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від 05.09.2011
Начальникам управлінь, відділів

освіти райдержадміністрацій, 

міськвиконкомів, міських рад

Графік проведення II етапу

Всеукраїнських учнівських олімпіад

у 2011-2012 навчальному році

На виконання пункту 2 наказу управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 19.08.2011 № 623 «Про проведення І-ІІ етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2011-2012 навчальному році» надсилаємо графік проведення II етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2011-2012 навчальному році (додається).
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Додаток                                     

до листа Сумського ОІППО
від 05.09.2011 №
ВИТЯГ З ГРАФІКА
проведення II етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2011-2012 навчальному році
	Хімія
	04.12.2011


ЗАВДАННЯ ТА РОЗВ’ЯЗКИ

ІІ ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ

8 клас
У завданнях 1-9 потрібно вибрати одну правильну відповідь. Правильна відповідь на кожне завдання - 1 бал

1. Виберіть визначення кількості речовини: 

А. Величина, що визначається числом структурних часток в одній порції речовини.

Б. Величина, що визначається масою однієї молекули речовини в грамах.

В. Величина, що визначається найменшою масою речовини, яка здатна самостійно існувати.

Г. Величина, що визначається загальною кількістю атомів у молекулі речовини.
2. Укажіть формулу сполуки, у якій Нітроген має валентність ІІ:

А. NO;   Б. N2O;   В. N2O3;      Г. NO2.
3. Розрахуйте кількість речовини (моль) мідного купоросу CuSO4 ( 5H2O масою 25 г:

А. 0,15;   Б. 0,10;   В. 2,50;   Г. 0,25.
4. Розрахуйте масу (г) 1,505 ( 1023 молекул хлору:

А. 0,071;   Б. 1,775;   В. 17,750;    Г. 8,875.
5. Виберіть твердження щодо елемента Х, який утворює оксид Х2О3 з відносною молекулярною масою102:

А. Метал;    Б. Знаходиться у другому періоді періодичної системи; 

В. Має порядковий номер 8;    Г. Бор.
6. Розрахуйте об’єм (л) за н.у. суміші, що містить 3,2 г кисню та 0,1 моль азоту:

А. 0,2;   Б. 6,0;   В. 4,48;    Г. 3,20.
7. Виберіть речовину, у якій масова частка кислотоутворюючого елемента буде найменшою:
А. СаSіO3;   Б. СаСO3;     В. MgSіO3;   Г. MgCO3.
8. Виберіть речовину, з якою взаємодіє натрій гідроксид:

А. Калій нітрат;   Б. Ферум(ІІ) гідроксид;   В. Аргентум нітрат;   Г. Барій сульфат.
9. Виберіть формулу речовини, розчин якої є лугом:

А. Al(OH)3;   Б. Ca(OH)2;   В. KOH;   Г. HNO3.
Завдання 10 – 12 мають на меті встановлення відповідності. До кожного рядка, позначеного цифрою, доберіть відповідник, позначений буквою, і впишіть у таблицю. Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

10. Установіть відповідність між відносною молекулярною масою та хімічною формулою:

 Хімічна формула      Відносна молекулярна маса 

	1.
	Г

	2.
	

	3.
	А

	4.
	Б

	5.
	В


1. H2SiO3                                     А. 222

2. Fe(OH)2                       Б. 202                              

3. Cu2(OH)2CO3              В. 107

4. Na2B4O7                      Г. 78

5. Fe(OH)3
11. Установіть відповідність наведених рівнянь реакцій та їх типів:

	1.
	Г

	2.
	В

	3.
	А

	4.
	Б


      Рівняння реакції                                  Тип реакції
1. CuSO4 + Fe = Cu + FeSO4                             A. Реакція обміну

2. (CuOH)2CO3 = 2CuO + CO2 + H2O       Б. Реакція сполучення

3. Ba(OH)2 + 2HCl = BaCl2 + 2H2O           В. Реакція розкладу

4. 4Al + 3O2= 2Al2O3                                                Г. Реакція заміщення

12. Установіть відповідність між формулою солі і парою солей, що її утворили:

	1.
	Г

	2.
	А

	3.
	Б

	4.
	Д


    Сіль                                 Пара солей
1. KNO3                                   А. Ba(NO3)2 та FeSO4
2. Fe(NO3)2                   Б. Na2CO3 та Mg(NO3)2 
3. MgCO3                                 В. Fe2(SO4)3 та NaNO3
4. AlPO4                                   Г. Pb(NO3)2 та KI

                                     Д. AlCl3 та K3PO4   

13. Установіть відповідність між прізвищем вченого і його вкладом у хімічну науку: 

	1.
	Б

	2.
	В

	3.
	Г

	4.
	А

	5.
	


Прізвище вченого                          Вклад у хімічну науку
1. М.В.Ломоносов……    А. Довів склад атмосферного повітря

2. Д.І. Менделєєв……… Б. Відкрив закон збереження маси речовини

3. Й.Я. Берцеліус……… В. Відкрив періодичний закон

4. А.Л. Лавуазьє ………..Г. Увів поняття про каталізатори

5. Р.Бойль

Завдання 14 – 15 мають на меті встановлення правильної послідовності. 

Правильна відповідь на кожне завдання – 5 балів.

14. Установіть послідовність дій розділення суміші цукру з крейдою й залізними ошурками:

	1.
	Д

	2.
	А

	3.
	Г

	4.
	В

	5.
	Б


А. Долити до суміші води і перемішати

Б. Провести випаровування води з розчину цукру

В. Перелити розчин цукру до порцелянової чашки

Г. Відфільтрувати крейду 

Д. Подіяти на суміш магнітом

15. Виберіть речовини 1, 2, 3, 4, 5 для здійснення перетворень згідно зі схемою

основний оксид(1) → гідроксид(2) → сіль(3) → кислотний оксид(4) → кислота(5)
:

	1.
	А

	2.
	В

	3.
	Г

	4.
	Ж

	5.
	


А. Na2O                   Д. Cu(OH)2
Б. ZnO                    Е. CuSO4
В. NaOH                 Ж. СО2

Г. Na2СO3               З.  SO3

Завдання 16 – 20 із відкритою відповіддю. Вони передбачають записи розв’язків задач, розрахунків. 

16. Маса Феруму в гемоглобіні крові людини дорівнює 3 г. Обчисліть, яка кількість атомів Феруму міститься в гемоглобіні крові людини.                                                              6 балів

Розв’язок: 

1) ν(Fe) = 3 г : 56 г/моль = 0,054 моль;

2) 1 моль – 6,02 . 1023 частинок

    0,054 моль  – х;      х = 32508 . 1018 частинок.

Відповідь: у гемоглобіні крові людини міститься 32508 . 1018 частинок.

17. Маса атома елемента Х становить 7,96 ( 10-26 кг, а Карбону – 1,99 ( 10-26 кг. Визначити елемент Х. 









                       7 балів
Розв’язок: 

1) 1/12 (С) = 1,99  ( 10-26 кг : 12 = 0,166 ( 10-26 кг

2)  Аr(X) = 7,96 ( 10-26 кг : 0,166 ( 10-26 кг = 47,9 (Ті) – Титан.

Відповідь: невідомим елементом є Титан.

18. Якщо до цинкових білил додати сіль цинк карбонату, то ця фарба отримає властивості антипирена (вогнетривка речовина). Чим це зумовлено?                                             8 балів
Відповідь: Солі карбонати при нагріванні розкладаються з виділенням вуглекислого газу, який не підтримує горіння.                                                   

19. Над 10 г розжарених залізних ошурок пропустили водяну пару. Ошурки прореагували повністю. Об’єм одного з продуктів реакції – водню за н.у., склав 5,3 л. Визначити формулу другого продукту реакції.           

                                                      9 балів


Розв’язок: 

Fe + H2O →FeO + H2  або 2Fe + 3H2O →Fe2O3 + 3H2 або 3Fe + 4H2O →Fe3O4 + 4H2

1) ν(H2) = 5,3 л : 22,4 л/моль = 0,24 моль;

2) ν(Fe) = 10 г : 56 г/моль = 0,18 моль  

3) 3ν(Fe) : 1ν(FeхОу) : 4ν(H2) = 4ν(О2)

Відповідь: формула другого продукту реакції Fe3O4.

20. Для шкільного досліду було потрібно негайно добути небагато водню. Цинк у вигляді гранул був у достатній кількості, але кислоти не було жодної краплини. Що робити? Вихід було знайдено, коли учні знайшли в шафі склянку з алюміній хлоридом. Як їм вдалося добути водень. Запиши рівняння реакції.

                                                     10 балів
Відповідь: Солі слабких металів і сильних кислот при гідролізі дають кисле середовище, що виступає в ролі кислоти: AlCl3  + Zn + 2H2O → ZnCl2 + AlCl2(OH) + H2 







9 КЛАС

У завданнях 1-10 потрібно вибрати одну правильну відповідь. Правильна відповідь на кожне завдання - 1 бал

1. Серед зазначених систем оберіть емульсію:

А. H2O та NaCl ;  Б. H2O та H2 S;   В. H2O та молоко;   Г. H2O та CaCO3.
2. Виберіть валентність і ступінь окиснення атома Карбону в молекулі СО2:

А. 4 та +4 ;   Б. 4 та +2;   В. 4 та +3;   Г. 4 та – 4.
3. Укажіть суму коефіцієнтів у рівнянні реакції взаємодії металічного натрію з водою: 

А. 6;   Б. 4;   В. 7;   Г. 9.
4. Виберіть речовину, що дисоціює на йони: 

А. Бензин;   Б. Цукор;   В. Поварена сіль;   Г. Спирт.
5. Укажіть пару частинок, що не можуть бути одночасно в розчині: 

А. Mg2+ і 2Cl- ;   Б. Na+ і OH-;   В. K+ і I-;   Г. Cl- і Ag+.
6. Виберіть реакцію йонного обміну, що відбувається в розчині практично до кінця: 

А. K2CO3 + Н2SO4;   Б. NH4Cl + Н2SO4;   В. KCl + Н2SO4;   Г. AlCl3 + Н2SO4.
7. Складіть рівняння реакції й вкажіть кількість електронів, що беруть участь у процесі відновлення FeCl2 + O2 + HCL → FeCl3 + H2O: 

А. 3;    Б. 4;    В. 6;    Г. 8.
8. Виберіть масову частку розчиненої речовини, що відповідає 5% розчину:

А. 0,5;   Б. 0,05;   В. 0,005;   Г. 5. 
9. Обчисліть масову частку розчиненої речовини у розчині, утвореному при розчиненні 40 г речовини в 160 г води:  А. 0,25;    Б. 0,20;    В. 0,40;    Г. 0,15.
10. За термохімічним рівнянням СН4 + 2О2 = СО2 + 2Н2О; ( Н = - 802 кДж визначте, яка кількість теплоти виділиться при згорянні 11,2 л метану (н.у.): 

А. ( Н = - 802 кДж;  Б. ( Н = - 200,5 кДж;  В. ( Н = - 1203 кДж;  Г. ( Н = - 401 кДж
Завдання 11 – 14 мають на меті встановлення відповідності. До кожного рядка, позначеного цифрою, доберіть відповідник, позначений буквою, і впишіть у таблицю. Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

11. Установіть відповідність між схемами перетворення і кількістю електронів, що беруть участь у перетворенні:

	А
	4

	Б
	2

	В
	1

	Г
	3

	Д
	


Схема перетворення       Кількість приєднаних або 

                                             відданих електронів
1. Mn2+ ( MnO4-                                     А. +5e

2. MnO42- ( MnO4-                               Б.  -1e
3. Mn2+ ( MnO42-                                 В.  -5e
4. MnO4- ( Mn2+                                    Г.  +4e

                                                   Д.  -4e
12. Установіть відповідність між сполуками та їх характеристиками:

  Сполука                               Характеристика   

	А
	2

	Б
	3

	В
	1

	Г
	4


  1.  СаО                             А. Сильний електроліт 
  
2. NaOH                                       Б. Слабкий електроліт 

  
3. H2SiO3                         В. Неелектроліт

  
4  H2SO3.                         Г. Електроліт середньої сили 
13. Установіть відповідність між вченим та його відкриттям в хімії:

	А
	2

	Б
	3

	В
	4

	Г
	1


Прізвище вченого                               Відкриття
1. Майкл Фарадей                   А. Закон збереження маси речовини 

2. М.В.Ломоносов                   Б. Автор теорії електролітичної дисоціації

3. Сванте Арреніус                 В. Автор теорії окисно-відновних реакцій  

4. Л.В. Писаржевський           Г. Закон залежності маси речовини від 

                                                    кількості електричного струму
	А
	1

	Б
	

	В
	2

	Г
	4

	Д
	3


14. Знайдіть відповідність між молекулярним і йонним записом речовини:

1. Ва(ОН)2                                  А. Ba2+ + 2OH-

2. Н2SO4                                     Б. 2Na+ + SO42-
3. 2Na2SO4                                  В. 2H+ +SO42-

4. 3KOH                                      Г. 3K+ + 3OH-




                            Д. 4Na+ + 2SO42-

Завдання 15 – 16 мають на меті встановлення правильної послідовності. 

Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	2
	4
	1
	3
	


15. Із запропонованих електронних структур частинок побудуйте послідовність, що відповідає схемі перетворення  Р3- ( Р0( Р3+( Р1+:

А. 1s22s22p63s23p3 ;    Б. 1s22s22p63s23p2;  В. 1s22s22p63s23p6; 

Г. 1s22s22p63s23p0;    Д. 1s22s22p63s13p6

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Є

	4
	3
	
	2
	
	1


16. Виберіть речовини 1, 2, 3, 4 для здійснення перетворень згідно зі схемою: 

Сu [image: image3.wmf]¾
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¾
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Cu(NO3)2 [image: image6.wmf]¾
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4

Cu(OH)2                           

А. NaOH;  Б. AgNO3;  В. NaCl;  Г. HCl;   Д. HNO3;  Є. O2

Завдання 17 – 20 із відкритою відповіддю. Вони передбачають записи розв’язків задач, розрахунків.   
17. Складіть молекулярні і йонно-молекулярні рівняння реакцій між розчинами лугу і солі, в результаті якої утворюються: а) нерозчинна основа і розчинна сіль;

б) луг і нерозчинна сіль;   в) нерозчинна основа і нерозчинна сіль.                             7 балів 

Розв’язки: (один із прикладів)

а) Ba(OH)2 + CuCl2 → Cu(OH)2(+ BaCl2 

     Ba2+ + 2OH- + Cu2+ + 2Cl- → Cu(OH)2( + Ba2+ +2Cl-

    Cu2+ + 2OH- → Cu(OH)2(
б) Ba(OH)2 + K2SO4 → BaSO4( + 2KOH
    Ba2+ + 2OH- + 2K+ + SO42- → BaSO4( + 2K+ + 2OH-

    Ba2+ + SO42- → BaSO4(
в) Ba(OH)2 + CuSO4 → Cu(OH)2( + BaSO4(
    Ba2+ + 2OH- + Cu2+ + SO42- → Cu(OH)2( + BaSO4(
    Ba2++ SO42- → BaSO4(
   Cu2+ + 2OH- → Cu(OH)2(
18. У розчин хлороводню з масовою часткою 15% помістили цинкову кульку масою 20 г. Після зменшення діаметру кульки у два рази масова частка кислоти в отриманому розчині стала дорівнювати 10%. Розрахуйте масу вихідного розчину хлоридної кислоти….. 9 балів

Розв’язок: 

Між масою кульки і її діаметром існує не лінійна, а кубічна залежність. Тому при зменшенні діаметру у 2 рази маса кульки зменшиться у 8 разів.

1. Знайдемо масу цинку, що не розчинився: 20 : 8 = 2,5 г. і масу цинку, що вийшов у розчин: 20 – 2,5 = 17,5 г.

2. Знайдемо масу хлоридної кислоти, що вступила в реакцію і масу водню, що виділився за реакцією: Zn + 2HCl = ZnCl2 + H2

m(HCl) = (17,5 : 65) х  2 х 36,5 = 19,65 г.


m(H2) = (17,5 : 65) х  2 = 0,54 г.

3. Позначимо вихідну масу розчину кислоти за Х, тоді маса HCl у вихідному розчині буде складати 0,15х г. Маса HCl у кінцевому розчині: 0,1 ( х + 17,5 – 0,54) = 0,1(х + 16,96). 

4. Враховуючи, що різниця між масами  хлоридної кислоти у вихідному і кінцевому розчині дорівнює масі кислоти, що вступила в реакцію, маємо 0,15х - 0,1(х + 16,96) = 19,65, звідси х = 426,9 г.

Відповідь: маса вихідного розчину хлоридної кислоти дорівнює 426,9 г.

19. У дві урівноважені на шальках терезів склянки, що містять надлишкову для реакції кількість кислоти, внесли однакові за масою наважки цинку й крейди. Чи збережеться рівновага терезів після перебігу реакції? Відповідь підтвердити розрахунком.            10 балів
Розв’язок: 

В обох склянках відбудеться хімічна реакція, що супроводжується виділенням у повітря  газоподібного продукту. Проте маса газоподібних продуктів буде різною. 

Zn +  HxR   →   сіль + H2↑      m(H2) = 2 г/моль

CaCO3 +  HxR  →   сіль + CO2↑ + Н2О    m(СО2) = 44 г/моль

Тому маси продуктів реакцій, що залишаться в склянках, будуть  різними.

Відповідь: шалька терезів зі склянкою кислоти з цинком опуститься вниз, тому що маса водню, який виділиться під час хімічної реакції буде меншою, ніж маса вуглекислого газу.  
20. Внаслідок спалювання 10 г вугілля утворилось 2,5 г золи, 1,8 г води та 26,2 г суміші оксидів карбону(IV) та сульфуру(IV). Обчисліть масову частку Сульфуру у взятому вугіллі. ……………………………………………………………………………………………………10 балів

Розв’язок: 

1. ( (H2O) = 
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2. ((H) = 2( (H2O) =0,1 ( 2 = 0,2 моль  m (H) = ( (H) ( M (H) = 0,2 (1 = 0,2 г

3. Сумарна маса Карбону та Сульфуру: m(S) + m(C) = m(вугілля) - m(золи) - m(Гідрогену) = 10 г – 2,5 г – 0, 2 г = 7, 3 г

4. Введемо позначення: m(C) = х г;     m(S) =у г
 х г                  3,67 х г                 у г                    2у г                

С + О2 = СО2                   S + О2 = SО2                   
12 г                   44 г                     32 г                   64 г
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Відповідь: w (S) = 3,5 %

10 КЛАС

У завданнях 1-10 потрібно вибрати одну правильну відповідь. Правильна відповідь на кожне завдання - 1 бал

1. Виберіть неотруйні гази: 

А. H2S, NH3, HCl;  Б. CO, Cl2, NO2;   В. H2, O2, N2;  Г. NO, N2O, F2
2. Виберіть формулу нітрату металу, який при термічному розкладі утворює нітрит:

А. Ba(NO3)2;  Б. Fe(NO3)2;  В. Hg(NO3)2;  Г. Cu(NO3)2
3. Загальна формула кислоти НЕО3. Електронна оболонка атома кислототвірного елемента має три енергетичні рівні. Назвіть елемент.  А. N;  Б. Р;  В. С;  Г. Сl
4. Вкажіть пару речовин, при взаємодії яких можна добути амоніак у лабораторії:

А. Амоній хлорид і кальцій гідроксид;  Б. Амоній карбонат і нітратна кислота;

В. Азот і водень;    Г. Амоній сульфат і барій хлорид
5. Яка масова частка виходу хлороводню, якщо з хлору кількістю речовини 5 моль одержали хлороводень масою 340 г.


А.  50%;    Б.   93%;    В. 45%;    Г. 25%.
6. Виберіть твердження щодо реакції взаємодії фосфор(V) оксиду масою 14,2 г з надлишком води:

А. Утворюється продукт реакції з кількістю речовини 0,2 моль

Б. Кількість речовини води, що прореагувала – 0,1 моль

В. Кількість речовини P2O5, що вступила в реакцію, дорівнює 0,3 моль

Г. Кількість речовини води, що прореагувала – 1 моль
7. Виберіть гомологічну різницю:

А. – СН2 – ;  Б.    СН4;  В. – СН =;  Г. – СН3.
8. Обчисліть об’єм водню в л (за н.у.), який приєднує етен об’ємом 5 л:

А. 22,4;  Б. 11,2;  В. 5,0;  Г. 10,0.
9. Вкажіть протонне число елемента, який має вищий оксид R2O5 і утворює сполуку з Гідрогеном, у якій масова частка Гідрогену становить 8,82%:

А. N;  Б. P;  В. As;  Г. Bi.
10. Вкажіть кількість електронів, які беруть участь у процесі відновлення: 

KBr  +  KMnO4  +  H2SO4 → Br2 + MnSO4  +  K2SO4  +  H2O
А. 10;  Б. 2;  В. 7;  Г. 5

Завдання 11 – 14 мають на меті встановлення відповідності. До кожного рядка, позначеного цифрою, доберіть відповідник, позначений буквою, і впишіть у таблицю. Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

11. Установіть відповідність між йонами і речовинами, за допомогою яких можна визначити в розчині присутність кожного з них: 

	А
	4

	Б
	2

	В
	3

	Г
	1


  Йон                                    Речовина             

1. SO42-                         А. Аргентум нітрат

2. NH4+                          Б. Луг

3. CO32-                         В. Хлоридна кислота

4. Cl-              
              Г. Барій хлорид

12. Установіть відповідність між реагентами і продуктами реакцій:

	А
	2

	Б
	3

	В
	1

	Г
	4

	Д
	


     Реагенти                         Продукти 

1. HNO3 + S                 А. NO2 + H2O + Cu(NO3)2
2. HNO3 + Cu               Б. NH4NO3
3. HNO3 + NH3                    В. H2SO4 + H2O + NO2
4. HNO3 + NaOH          Г. NaNO3 + H2O      

                                     Д. Na + NO2 + H2O
13. Установіть відповідність між неметалічними елементами і електронною будовою зовнішніх енергетичних рівнів їх атомів

	А
	4

	Б
	3

	В
	1

	Г
	2

	Д
	


  Елемент                   Електронна будова
1. Оксиген                    А. …2s22p3

2. Хлор                         Б. …3s23p4

3. Сульфур                  В. …2s22p4

4. Нітроген                   Г. …3s23p5

                                      Д. …3s23p3
14. Установіть відповідність між назвами аніонів і формулами солей:

	А
	4

	Б
	3

	В
	2

	Г
	1


 Назва аніону                   Формула солі
1. Фосфат                             А. K3P

2. Гідрогенфосфат               Б. KH2PO4
3. Дигідрогенофосфат         В. K2HPO4
4. Фосфід                              Г. K3PO4
Завдання 15 – 16 мають на меті встановлення правильної послідовності. 

Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

15. Установіть відповідність між виробничими процесами та наслідками їх впливу на довкілля (2 бали):
	Виробничі процеси: 
	Наслідки впливу на довкілля:
	
	

	А. Виробництво сульфатної кислоти 

Б. Обпалювання вапняку
	1. Забруднення водойм;

2. Утворення печер;

         3. Парниковий ефект;
	А

4

Б

3

В 

1

Г

5



	         В. Надмірне використання нітратів
	4. Кислотні дощі;

5. Знищення озонового шару
	

	Г. Застосування фреонів

	
	
	


16. Побудуйте послідовність електронних структур, що відповідає схемі перетворення 

Cl0 ( Cl-( Cl+( Cl+3:

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	3
	4
	2
	1
	


А. 1s22s22p63s23p4;   Б. 1s22s22p63s23p2;  

В. 1s22s22p63s23p6;   Г. 1s22s22p63s23p5;   Д. 1s22s22p63s13p6
Завдання 17 – 20 із відкритою відповіддю. Вони передбачають записи розв’язків задач, розрахунків.   
17. Було прожарено 5 г кальцій карбонату, який містив 3 % домішок. Газ, що утворився, пропустили крізь розчин натрій гідроксиду.

1. Напишіть рівняння згаданих реакцій.

2. Знайдіть масу твердого залишку після нагрівання кальцій карбонату?

3. Визначте збільшення маси розчину, якщо поглинулось 98 % газу.                   8 балів
           Розв’язок:

1) CaCO3  → CaO  + CO2↑

     2NaOH + CO2 + Na2CO3 + H2O
     M(CaCO3) = 100 г/моль

2) m (CaCO3)чист. = 5 г х 0,97 = 4,85 г

     ( (CaO) = v (CaCO3) = 4,85 г : 100 г/моль = 0,0485 моль

     m (CaO) = 56 г/моль х 0,0485 моль = 2,716 г

3)  v (CO2 ) = v (CaCO3) = 0,0485 моль. Прореагувало газу 98%

 v (CO2 ) прор. = 0.0485 моль х 0,98 = 0,04753 моль

m (CO2)= 0,04753 моль х 44 г/моль = 2,09 г., який весь прореагував.

Відповідь: маса розчину збільшилася на 2,09 г.
18. Хімічна сполука – газ, що містить Карбон (масова частка 85,7 %) і Гідроген (14,3 %). Зразок цієї сполуки масою 5,25 г займає об’єм 2,8 л (н.у.). Визначте структурну формулу цього газу, якщо відомо, що він знебарвлює бромну воду.                                           8 балів

Розв’язок:

Якщо невідомий газ знебарвлює бромну воду, то він відноситься до ненасичених вуглеводнів.

1. ν(CхHу) = 2,8 л: 22,4 л/моль = 0,125 моль;  М(CхHу) = 5,25 г : 0,125 моль = 42 г/моль

2. Нехай маса ненасиченого вуглеводню дорівнює 100 г, тоді маси Карбону і Гідрогену будуть відповідно дорівнювати 85,7 г і 14,3 г. 

3. Знайдемо кількісне співвідношення С : Н = (85,7: 12) : (14,3 : 1) = 7,14: 14, 3 або 1 : 2. Тобто загальна формула вуглеводню СnH2n.
4. Складемо рівняння з одним невідомим

  12n + 2 n = 42

  14 n = 42

   n = 3,  звідси формула вуглеводню С3Н6  або   Н3С-СН = СН2

Відповідь: структурна формула Н3С-СН = СН2

19. Із суміші трьох металів відомі два – цинк і залізо. У результаті розчинення 2,5 г суміші в розбавленій сульфатній кислоті виділилося 672 мл водню (н.у.), а 0,64 г третього металу залишилося в осаді. Для добування оксиду із цієї кількості металу потрібно 112 мл кисню. Що це за метал? Визначити масовий і відсотковий склад суміші.                              10 балів

Розв’язок:

Zn + H2SO4 = ZnSO4 + H2
     х моль                                               х моль
      Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2
        y моль                                             y моль
m(Zn + Fe) = 2,5 г – 0,64 г = 1,86 г

((Н2) = 
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Складемо систему рівнянь:
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      звідси х = 0,02 моль; у = 0,01 моль

М (Zn) = 65 г/моль;   М (Fe) = 56 г/моль

Отже, m (Zn) = 0,02 ( 65 = 1,3 (г)     m (Fe) = 0,01 ( 56 = 0,56 (г)

( (О2) = 
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    ( (О) = 0,01 моль
	Валентність Ме
	Атомна маса

	 1
	32

	2
	64

	3
	96


За всіма ознаками метал – мідь. М (Cu) = 64 г/моль

w(Zn) = 
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Відповідь: метал – мідь; w(Zn) = 52 %, w(Cu) = 25,6 %, w(Fe) = 22,4 %
20. Газ, одержаний при прожарюванні 4,9 г бертолетової солі, змішали в посудині  місткістю 4 л з газом, який отримали при взаємодії 6 г металічного кальцію з водою. Визначте масові частки кожного газу і тиск у посудині за н.у.


У посудині ввімкнули електричну іскру. Що відбулося? Якими стали масові частки газів і тиску в посудині? Тиском водяної пари знехтуйте.                                                    11 балів
Розв’язок:
2KClO3 → 2KCl + 3O2
Ca + 2H2O → Ca(OH)2 + H2↑
1) 1,5n(O2) = n(KClO3) = 1,5 . 4,9 г : 122,5 г/моль = 0,06 моль
            V(O2) = 0,06 моль . 22,4 моль/л = 1,344 л
2) n(Н2) = n(Са) = 6 г : 40 г/моль = 0,15 моль
V(Н2) = 0,15 моль . 22,4 моль/л = 3,36 л

3) Vгазу = V1 + V2 = 1,344 + 3,36 л = 4,704 л
4) W(O2) = 1,344 : 4,704 . 100% = 28,6 %
W(Н2) = 3,36 : 4,704 . 100% = 71,4%
5) P0V0 = PV        PV = nRT     n = V/Vm = 4,704 л : 22,4 л/моль = 0,21 моль

6) P = nRT/V = 0, 21 .  8,314 .  273 / 4 . 10-3 = 119,16 (кПа)


     2H2 + O2 →2Н2О

7) Після реакції залишився тільки водень W(Н2) = (71,4% - 2 . 28,6%) = 14,2% або 
0,672 л

8) P0V0 = PV        PV = nRT     n = V/Vm = 0,672 л : 22,4 л/моль = 0,03 моль

9) P = nRT/V = 0, 03 .  8,314 .  273 / 4 . 10-3 = 17, 02 (кПа)

Відповідь: у суміші W(O2) = 28,6 %; W(Н2) = 71,4%; P = 119,16 (кПа);

після вибуху W(O2) = 0; W(Н2) = 14,2%; P = 17,02 (кПа).

11 клас

У завданнях 1-10 потрібно вибрати одну правильну відповідь. Правильна відповідь на кожне завдання - 1 бал

1. Виберіть структурну формулу сполуки, що відповідає назві 2-метилбут-1-ен:

	А. СН2 = С – СН = СН2 
                 |

                СН3
	Б. СН3 – СН – СН = СН2
                |

               СН3

	В. СН3 – С = СН – СН3
                |

               СН3
	Г. СН2 = С – СН2 – СН3
                 |

                СН3


2. Визначте назву сполуки за систематичною номенклатурою:

	                    СН2 – СН3 СН3                         
                      |                |                    

СН3 – СН – С = СН –   С –  СН3             
           |                          |                    

          СН2 – СН3          СН3
	А.  2,2,5 – триметил – 4 – етилгепт – 3 – ен  

Б. 3,6,6 – триметил – 4 – етилгепт – 4 – ен  

В. 4,5 – діетил – 2,2 – диметилгекс – 3 – ен

 Г. 4 – етил – 2,2,5 – триметилгепт – 3 – ен  


3. Установіть, які сполуки є ізомерами:

	                   СН3 СН3                 
                  |     |                                                                                
1.   СН3 – С –СН – СН3                                                           
                  |                                                       

                 СН3  
	                           СН3 СН3
                            |      |               
2.   СН2 – СН2 –С – СН2  
       |                    |                                              
      СН3              СН3

	3. СН3 – СН – СН – СН – СН2 – СН3                                                     

               |         |         |                                     
              СН3   СН3   СН3

	                                     СН3 

                                      |                    
4.   СН2 – СН2 –СН2 – СН – СН3
       |                                                                 
      СН3             


А. 1, 2;   Б. 2, 3;   В. 1,4; Г. 3, 4.     

4. Установіть, до якого гомологічного ряду відноситься 

    СН3 – СН(СН3) – СН = СН(СН3) та яка загальна формула ряду:

А. СnН2n+2;         Б. СnН2n-2;    В. СnН2n-6 ;    Г. СnН2n

5. Укажіть реактив, за допомогою якого можна розрізнити пропан та пропен:

А. Купрум(ІІ) гідроксид;  Б. Етанол;  В. Розчин лакмусу;   Г. Бромна вода

6. Укажіть речовину, яка дає реакцію «срібного дзеркала», відновлюється воднем та утворюється при взаємодії етина з водою:

А. СН3С(Н)О;  Б. НС(Н)О;  В. С6Н5ОН;  Г. СН3СН2ОН.
7. Укажіть елемент, що входить до складу хлорофілу зелених рослин:

А. Берілій;   Б. Магній;     В. Кальцій;   Г. Купрум.
8. Виберіть чинник, що впливає на довжину хімічного зв’язку: 

А. Електронегативність атомів, що утворюють зв'язок 
Б. Радіуси атомів, що утворюють зв'язок

В. Ефективні заряди атомів, що утворюють зв'язок

Г. Полярність зв’язку. 
9. Визначте формулу спирту, якщо водню, витісненого натрієм з одноатомного насиченого спирту об’ємом 24 мл і густиною 0,8 г/см3, вистачило на гідрування етену об’ємом 6,72 л (н.у.): А. СН3ОН; Б. С2Н5ОН;  В. С3Н7ОН;  Г. С4Н9ОН.
10. Укажіть суму коефіцієнтів у рівнянні реакції  горіння пропанову: 
А. 25;   Б. 8;  В. 30;   Г. 7.

Завдання 11 – 14 мають на меті встановлення відповідності. До кожного рядка, позначеного цифрою, доберіть відповідник, позначений буквою, і впишіть у таблицю. Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.
11. Установіть відповідність між структурними формулами і назвами органічних сполук:       

	А
	3

	Б
	2

	В
	1

	Г
	6


Структурні формули                         Назви  сполук
А. СН[image: image16.wmf]º

С - СН2 - СН3                                   1.   Пент – 1 – ин                     

Б. СН3 - С[image: image17.wmf]º

 С - СН2 - СН3                         2.   Пент – 2 – ин

В. СН[image: image18.wmf]º

С - СН2 - СН2 - СН3                     3.   Бут – 1 – ин

Г. СН[image: image19.wmf]º

С - СН - СН3                                      4.   Бут – 2 – ин
                               |                                         5.   2 – метилбут – 3 – ин

                    СН3                                                    6.   3 – метилбут – 1 – ин 
12. Установіть відповідність між класами органічних сполук та функціональними групами:

	А
	3

	Б
	2

	В
	1

	Г
	4


Класи сполук                            Функціональні групи
А. Спирти                              1. – СООН         4. - СООR                                                               

Б. Альдегіди                          2. – СНО           5. - ОR

В. Карбонові кислоти           3. – ОН              6. – СОNН2
Г. Естери      
13. Установіть відповідність між реакцією та ім’ям вченого, який її відкрив:

	Реакція                                              

1. C6H14  → C6H6 + 4H2

2. C2H2 + H2O → CH3COH
3. C6H5NO2 + 6H → C6H5NH2 + 2H2O

4. 2CH3Cl + 2Na → C2H6 + 2NaCl.
	    Учений

А. Зінін М.М.

Б. Марковніков В.В.

В. Вюрц Ф.

Г. Кучеров М.Г.

Д. Лебедєв С.В.

Є. Зелінський М.Д.

	А

3

Б

В

4

Г

2
Д

Є

1




14. Установіть відповідність між схемами переходу електронів і перетвореннями реагенту і продукту:

	А
	2

	Б
	3

	В
	1

	Г
	4

	Д
	


   Схема                    Реагент і продукт
1. Mn0 ( Mn+2                  А. Mn ( MnO2                 
2. Mn0 ( Mn+4            Б. KMnO4  ( K2MnO4
3. Mn+7 ( Mn+6          В. Mn ( MnCl2                 
4. Mn+7 ( Mn+2          Г. KMnO4  ( Mn(NO3)2
                                   Д. K2MnO4 ( KMnO4
Завдання 15 – 16 мають на меті встановлення правильної послідовності. 

Правильна відповідь на кожне завдання – 4 бали.

15. Установіть послідовність розділення нафти на фракції:

	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Є

	1
	5
	6
	2
	3
	4


А. Гази (С1 – С4) 

Г. Бензин   



Б. Газойль 


Д. Лігроїн

В. Мазут    


Є. Гас
16. Установіть послідовність дій при розділенні суміші етанолу, бензолу, води, метанолу, глюкози:

	А
	Б
	В
	Г

	3
	2
	1
	4


А. Дистиляція; 

В. Відстоювання;  

Б. Декантація; 

Г. Кристалізація.

Завдання 17 – 20 із відкритою відповіддю. Вони передбачають записи рівнянь реакцій, розв’язків задач, розрахунків.   
17. На прикладі органічних реакцій запропонуйте один із можливих варіантів , що задовольняє наступним схемам добування основних продуктів: 

1. А + А → С


3. А + В → Е 

2. В + В → Д


4. Д + 2А → 2Е.                                                             7 балів

Розв’язок:

1. ROH +ROH[image: image21.png]


R–O–R

    




                О    О

                                          

               //       \\

2. R–COOH + HOOC–R[image: image23.png]


R – C – O – C – R

3. ROH + HOOC – R [image: image25.png]


 R – COO – R

                       О      О

                      //         \\

4. R – C – O – C – R + 2HOR →2R – COO – R

18. Насичений вуглеводень масою 0,75 г підвергли повному бромуванню, отриманий при цьому бромоводень пропустили через розчин аргентум нітрату. Осад, що випав, відфільтрували, висушили та прожарили до постійної маси, що склала 16,2 г. Визначте вихідний вуглеводень.                                                                                                      8 балів 

Розв’язок:

HBr + AgNO3 → AgBr↓ + HNO3 

CnH2n + 2 + (2n + 2)Br2 → CnBr2n + 2 + (2n + 2)HBr 

AgBr → Ag + 0,5Br2 

n(Ag) = 16,2 / 108 = 0,15 моль, 

n(CnH2n + 2) = 0,75/(14n + 2) 

n(HBr) = (2n + 2) · n(CnH2n + 2), n(HBr) = n(Ag) 

Звідси:  (2n + 2) · 0,75/(14n + 2) = 0,15, звідси n = 2. 

Відповідь: вихідний вуглеводень — етан C2H6.

19. Органічна кислота А приєднує бромоводень. Із утвореного продукту В при дії розчину арґентум нітрату отримано сполуку С, при обережному окисленні якого утворюється тверда речовина Д. Остання при плавленні розкладається, і при цьому виділяється газ СО2 і летюча кислота Е, у складі якої 40,0% С, 6,7% Н, і 53,3 % О. Встановіть структурні формули усіх сполук і напишіть рівняння реакцій.                                                       10 балів

Розв’язок:

А + HBr →B + AgNO3 → C + O→Д →СО2 + Е

Сполука Е має формулу СхНуОz. Співвідношення елементів С : Н : О = 40,0/12 : 6,7/1 : 53,3/16 = 1 : 2 : 1. Кислоти з формулою СН2Оz при х = 1 немає, при х = 2 це оцтова кислота, при х > 3 – це гідроксипропанова кислота та інші малолетючі кислоти. Таким чином, формула кислоти СН3СО2Н.

Формула сполуки Д – С3Н4О4. Можливі структури: НООССН2СООН, НООССОСН2ОН, НООССН(ОН)СНО та ін.

Тільки перша із зазначених сполук при відщепленні СО2 перетворюється в оцтову кислоту, тобто речовина Д – малонова кислота.

Малонову кислоту отримали із 3-гідроксипропіонової кислоти (сполука С), яка в свою чергу, отримана із речовини В – 3 –бром-пропанової кислоти. Останню отримують із сполуки А – пропанової (акрилової) кислоти.

Схема перетворень:

СН2=СНСООН[image: image27.png]HEr



BrСН2СН2СООН[image: image29.png]AghU =



НОСН2СООН[image: image31.png]o]



НООССН2СООН[image: image33.png]


 

[image: image35.png]


СН3СООН + СО2
20. Зразок амоній дихромату масою 40 г, який містить нелеткі домішки стійкі до нагрівання, піддали термічному розкладу. Одним із продуктів реакції є газ, молекули якого двохатомні (маса 1 л газу при 30(С і 0,44 атм дорівнює 0,504 г). Другий продукт реакції – амфотерний оксид металу. Напишіть рівняння реакції. Визначте ступінь чистоти зв’язку (у % за масою), якщо маса твердого залишку, яка складається з оксиду металу і твердих домішок, дорівнює 30 г. Як з оксиду металу можна одержати вільний метал.          10 балів
Розв’язок:

M(газу)=
[image: image36.wmf]28
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Амфотерний оксид металу – Cr2O3
(NH4)2Cr2O7 ( Cr2O3 + N2 + 4H2O

m((NH4)2Cr2O7) = х

m(дом.) = y
x + y=40

Маса одержаного залишку становить:


[image: image37.wmf]30
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Розв’язуючи систему рівнянь одержуємо

х = 25,2

Таким чином, ступінь чистоти зразка становить:

W=
[image: image38.wmf]63
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40
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, або 63%.

Найпростіший метод одержання хрому з його оксиду – метод алюмотермії:

Cr2O3 + 2Аl = Al2O3 +2Cr
Відповідь: ступінь чистоти зв’язку – 63%.
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ, МОЛОДІ ТА СПОРТУ УКРАЇНИ
ІНСТИУТ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ І ЗМІСТУ ОСВІТИ

030035, М. Київ, вул. Урицького,36

Від 09.12.2011 №1.4/18-3947

Ректорам (директорам) інститутів

Післядипломної педагогічної освіти

Про проведення ІІІ етапу 

Всеукраїнської учнівської олімпіади

з хімії у 2011-2012 навчальному році

(ВИТЯГ)

Відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2011-2012 навчальному році» від 15.08.2011 р. № 976 ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади проводиться у січні-лютому 2012 року за завданнями, підготовленими відповідними комісіями, затвердженими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту автономної Республіки Крим, управляннями освіти обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, та за їхніми графіками.


Документом, що визначає завдання, структуру, технологію проведення Всеукраїнських олімпіад, є Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 1099 від 22.09.2011 та зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 17 листопада 2011 року за № 1318/20056).

ІІІ етап олімпіади провести у два тури: теоретичний та експериментальний. Теоретичні завдання олімпіади повинні містити 6-7 задач, при цьому 1-2 задачі повинні бути рівня шкільних задач підвищеної складності, решта – олімпіадного характеру різних рівнів складності. Характер задач експериментального туру визначається можливостями організаторів олімпіади (наявності обладнання та реактивів).
При укладанні завдань доцільно враховувати такі поради:

1. У разі потреби слід ввести до умови задачі необхідні дані з вузькоспеціальною інформацією.

2. До умови задачі слід включати декілька питань, формулюючи їх таким чином, щоб помилка, зроблена учнем на першому кроці розв’язку, не позбавляла його можливості одержати  певну кількість балів на  наступних етапах.

3. Слід чітко формулювати всі спрощення, зроблені при укладанні задачі (наприклад, про перебіг реакцій до кінця; можливість використовувати округлені значення атомних мас; нехтувати розчинністю малорозчинних речовин тощо).

4. Слід уникати занадто довгих умов.

З прикладами завдань ІІІ етапу, які пропонувались учням минулого року, можна ознайомитись на сторінках газети  «Хімія. Шкільний світ» (№16-18, 2011 р.). Учасники олімпіади повинні мати змогу ставити запитання щодо умов завдань протягом проведення туру.  Бажано, щоб на запитання відповідала одна й та сама людина, старший відповідальної паралелі або його заступник.
Для здійснення якісної неупередженої перевірки завдань журі розробляє єдині критерії оцінювання до кожної задачі з урахуванням різних способів розв’язання завдань учасниками олімпіади. У критеріях оцінювання повинні бути відображені всі кроки розв’язання кожної задачі.

Журі перевіряє тільки завдання, що записані у чистовик учасника олімпіади. Чернетка членами журі не розглядається.

При визначенні переможців змагань слід дотримуватися вимог п.5.4 чинного положення, зокрема вимоги, що  «переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатом виступів на всіх обов’язкових турах відповідного етапу олімпіади набрав менше ніж третину від максимально можливої сумарної (за всіма обов’язковими турами) кількості балів». 

[image: image170.jpg]
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Сумська обласна державна адміністрація

Управління освіти і науки

Н  А  К  А  З

15.12.2011                                                   Суми

         

                       № 951
Про проведення ІІІ етапу
Всеукраїнських учнівських олімпіад 
та участь команд учнів Сумської
області у ІV етапі Всеукраїнських
учнівських олімпіад у 2011-2012

навчальному році


На виконання наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 15.08.2011 р. № 976 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2011-2012 навчальному році», відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких  робіт та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 18.08.1998 року № 305, зареєстрованого Міністерством юстиції України від 22.09.2011 № 1318/20056 та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді
НАКАЗУЮ:

1. Провести у січні-лютому 2012 року на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, навчальних закладів м. Суми ІІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад.
2. Затвердити склад організаційного комітету, журі та експертів-консультантів, умови та графік проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад (додаються).

3. Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Живодьор В.Ф.): 

3.1. Утворити до 15.12.2011 комісії з підготовки завдань ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін. 
3.2. Розробити та подати на затвердження до 30.12.2011 року кошторис витрат на проведення ІІІ етапу олімпіад, відбірково-тренувальних зборів та відправку команд області на ІV етап олімпіад.

3.3. Провести у період 16-20.02.2012 відбірково-тренувальні збори команд області  для участі у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін.

4. Начальникам управлінь (відділів) освіти райдержадміністрацій, міськвиконкомів (міських рад):

4.1. Забезпечити участь команд районів (міст) у ІІІ етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад, відповідно до заявок.

4.2. Склад команд сформувати відповідно до квоти (додаток).

4.3. Проїзд учасників та відрядження педагогічних працівників (керівників команд, членів журі) здійснити за рахунок організації, що відряджає.
5.  Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти (Живодьор В.Ф.), управлінню освіти і науки Сумської міської ради (Данильченко А.М.), Сумському державному педагогічному університету ім. А.С. Макаренка (Кудренко А.І.), Сумському державному університету (Васильєв А.В.), Українській академії банківської справи (Єпіфанов А.О.) створити належні умови для проведення ІІІ етапу олімпіад у навчальних закладах, забезпечити роботу журі та відрядити керівників команд на ІV етап олімпіад.

6. Подати до 05.03.2012 підсумкову документацію про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад до Інституту інноваційних технологій та змісту освіти Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

7. Витрати на проживання, харчування, організаційне обслуговування під час проведення ІІІ етапу олімпіад, виплату добових та проїзд команд області для участі у ІV етапі олімпіад провести за рахунок загального фонду кошторису Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. 
8. [image: image171.jpg]


Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.

Начальник управління освіти і науки


 


Л.В. Пшенична
Затверджено

наказ управління освіти і науки

15.12.2011 №951

СКЛАД 

оргкомітету з проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у 2011-2012 навчальному році 

(витяг)
	1. Пшенична

          Любов Василівна
	начальник управління освіти і науки Сумської облдержадміністрації, кандидат наук з державного управління, голова оргкомітету;



	2. Харламов

         Юрій Іванович


	тимчасово виконуючий обов’язки заступника начальника управління – начальник відділу дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти, заступник голови оргкомітету;



	3. Живодьор

         Володимир Федорович
	ректор обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, доцент, заступник голови оргкомітету;



	4.      Павловська

     Лариса Миколаївна
	провідний спеціаліст відділу дошкільної, загальної середньої та позашкільної освіти, секретар оргкомітету.

	Члени організаційного комітету:



	5.      Кудренко
     Анатолій Іванович
	ректор Сумського державного педагогічного університету ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук, професор (за згодою); 

	6.      Коростіль 
      Лідія Анатоліївна
	старший викладач кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти, методист хімії обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.


ГРАФІК

проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 
у 2011-2012 навчальному році

(витяг)

	Дата проведення
	Назва предмету
	Місце проведення

	5 лютого 2012 р.

6 лютого 2012 р.
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти,

СумДПУ ім. А.С.Макаренка

заїзд 05.02.2012 до 11.00 год.


Примітка: реєстрація відбудеться в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти за адресою: вул. Римського-Корсакова, 5, м. Суми.

УМОВИ
проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад 

у Сумській області у 2011-2012 навчальному році
З 27 січня по 15 лютого 2012 року на базі обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та визначених навчальних закладів згідно з графіком проведення відбудеться ІІІ етап Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів.

Команди районів (міст) області прибувають на змагання відповідно до квоти, заявок. У разі хвороби учня з основного складу команди дозволяється його заміна учасником, заявленим у резерві, та відповідної вікової категорії (у разі відсутності такого – команда прибуває не в повному складі (довільна заміна учасників забороняється).

З метою об’єктивності в день проведення олімпіад членами оргкомітету довільно обирається один із двох комплектів варіантів завдань, який оприлюднюється на загал учасників.

Під час виконання завдань ІІІ етапу олімпіади учні сидять по одному за партою, забороняється спілкуватися з іншими учасниками та мати при собі будь-які засоби зв’язку, пристроїв зчитування, обробки, збереження та відтворення інформації, друкованих та рукописних матеріалів, що непередбачені завданнями олімпіад. У разі порушення Положення, Умов проведення олімпіад, член оргкомітету  та голова журі мають право позбавити будь-якого учня подальшої участі в змаганнях, про що робиться відповідний запис у протоколі журі.
За гострої необхідності учасник олімпіади, з дозволу представника робочої групи, залишивши роботу на столі, може вийти з аудиторії на 5 хвилин. Після того, як час на виконання завдань вичерпаний, член робочої групи збирає роботи учасників олімпіади та передає їх члену оргкомітету, відповідальному за проведення цієї олімпіади.

Член оргкомітету шифрує роботи, залишає у себе титульні листи, а роботи передає особисто голові журі для перевірки.
Журі ретельно перевіряє роботи та за кожне завдання виставляє кількість набраних балів, потім підраховує їх загальну суму. По кожному класу журі визначає переможців олімпіади, користуючись методичними рекомендаціями та критеріями оцінювання, розробленими Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. Після цього член оргкомітету розшифровує роботи. На підставі результатів оформляється протокол засідання журі по кожному класу окремо. Протоколи передаються секретарю оргкомітету. Усі учнівські роботи та один примірник протоколу залишається у секретаря відповідного фахового журі в обласному інституті післядипломної педагогічної освіти, де зберігаються рік. Результати оприлюднюються на сайті  Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти не раніше 12 годин дня на наступний день після проведення олімпіади.

З приводу правильності та об’єктивності оцінки виконаних завдань учасник олімпіади має право подати апеляцію до оргкомітету протягом 3 діб після оприлюднення результатів. Розгляд апеляційної заяви здійснюється протягом 3 робочих днів з дати її надходження апеляційною комісією у складі: експерт-консультанта, члена оргкомітету, членів журі, які перевіряли роботу. Апеляційна комісія за наслідками розгляду апеляційних заяв щодо результатів олімпіад може прийняти такі рішення: відмовити в задоволенні апеляційної заяви через недостатність підстав для зміни результатів; задовольнити апеляційну заяву. У разі задоволення апеляційної заяви щодо результатів апеляційною комісією приймається рішення про зміну кількості балів – їх збільшення або зменшення.
Переможці ІІІ етапу олімпіад з навчальних предметів нагороджуються дипломами І, ІІ, ІІІ ступенів окремо за класами у кількості, яка не перевищує 50% числа учасників відповідного класу з орієнтовним розподілом кількості дипломів у співвідношенні 1:2:3. Переможцем не може бути учасник, який за сумарним результатом набрав менше ніж третину від максимально можливої сумарної кількості балів. Решті учасників вручаються дипломи учасника.

СКЛАД ЖУРІ ІІІ ЕТАПУ

ВСЕУКРАЇНСЬКОЇ УЧНІВСЬКОЇ ОЛІМПІАДИ З ХІМІЇ

У 2011-2012 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ

(витяг)

	Голова журі
	Чайченко Надія Натанівна
	завідувач кафедри теорії та методики вищої професійної освіти Сумського ОІППО, доктор педагогічних наук, професор

	Заступник голови журі
	Більченко Михайло Миколайович
	проректор з навчальної роботи Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка, кандидат хімічних наук, доцент

	Секретар
	Коростіль Лідія Анатоліївна
	старший викладач кафедри методики початкової та природничо-математичної освіти, методист хімії обласного інституту післядипломної педагогічної освіти

	Експерт-консультант
	Манжос Олексій Павлович
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат хімічних наук

	
	
	

	Члени журі
	Абжалов Роман Рашидович
	учитель хімії Червоненської школи ЗОШ І-ІІІ ст. Сумської районної ради Сумської області

	
	Бабенко Олена Михайлівна
	доцент кафедри хімії та методики навчання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету 
ім. А.С.Макаренка, кандидат педагогічних наук

	
	Білик Віталій Давидович
	учитель хімії вищої категорії Біловодської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Роменської районної ради

	
	Гиря Олексій Олексійович
	завідувач кафедри теорії та методики виховання Сумського ОІППО, кандидат педагогічних наук

	
	Голембіовська Ірина Олександрівна
	учитель хімії вищої категорії Приватної гімназії «Просперітас», учитель-методист

	
	Галагуз Анатолій Віталійович
	учитель хімії вищої категорії Охтирської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 3 Охтирської міської ради, учитель-методист

	
	Жовкла Олена

Іванівна 
	учитель хімії вищої категорії Сумської СШ І-ІІІ ст. 
№ 9 м. Суми, старший учитель

	
	Каленик Ірина

Ігорівна
	учитель хімії вищої категорії Сумської гімназії № 1 м. Суми, старший учитель

	
	Ліцман Юлія Володимирівна 
Матвєєнко Олена

Іванівна
	доцент кафедри загальної хімії Сумського державного університету, кандидат педагогічних  наук

учитель хімії вищої категорії Сумської ЗОШ І-ІІІ ст. №15 ім. Д. Турбіна, м. Суми, учитель-методист


Тимчасово виконуючий обов’язки

заступника начальника управління – 





          
Ю.І.Харламов

начальника відділу
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Сумська обласна державна адміністрація

Управління освіти і науки

Н  А  К  А  З

03.02.2012                                                   Суми

         

                       № 91

Про внесення змін до наказу 

управління освіти і науки 

облдержадміністрації

від 15.12.2011 №951

(ВИТЯГ)


На виконання розпорядження голови обласної державної адміністрації від 30.01.2012 № 33-ОД «Про роботу навчальних закладів області в умовах низьких температур», відповідно до наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 27.01.2012 №81 «Про роботу навчальних закладів в умовах низьких температур» та з метою запобігання шкідливому впливу низьких температур на стан здоров’я учнів

НАКАЗУЮ:

1. Унести зміни до графіка проведення ІІІ  етапу  Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2011-2012 навчальному році, затвердженого наказом управління освіти і науки облдержадміністрації від 15.12.2011 № 951 «Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та участь команд учнів Сумської області у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад у 2011-2012 навчальному році».

3. Пункт 9 викласти в такій редакції: 

	 Дата проведення
	Назва предмету
	Місце проведення

	24 лютого 2012 р.

25 лютого 2012 р.
	хімія
	обласний інститут післядипломної педагогічної освіти,

заїзд 24.02.2012 до 11.00 год.


5. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Т.в.о. начальника 
управління
освіти і науки 







І.О.Пєсоцька
П Р О Т О К О Л И
засідання журі ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії,
проведеної серед учнів шкіл Сумської області 24 -25 лютого 2012 року
8 клас
	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Теор. тур
	Практ. тур
	Сума балів
	Місце

	1.
	Дерновий

Святослав Юрійович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради
	18,5
	17,75
	36,25
	ІІІ

	2
	Осокін

Владислав Сергійович
	Слоутський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад «Волошка» Глухівської районної ради
	10
	7
	17
	10

	3
	Шайдаров

Євгеній Віталійович
	Соснівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради
	5
	6
	11
	13

	4
	Балашова

Олеся Володимирівна
	Кролевецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	26
	26
	52
	ІІ

	5
	Дорофеєв

Максим 
Дмитрович
	Кролевецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	17
	17,5
	34,5
	ІІІ

	6
	Білоконь

Вікторія Володимирівна
	Краснопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Краснопіль-ської районної ради
	8
	7
	15
	12

	7
	Гримайло

Інна
Миколаївна
	Межирицька загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради
	4
	6
	10
	15

	8
	Міняйло

Аліна
Сергіївна
	Беївська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Липоводолинської районної ради
	15
	9,25
	24,25
	7

	9
	Фененко

Анастасія Олександрівна
	Хухрянська загальноосвітня школа
 І-ІІІ ступенів Охтирської районної ради
	8
	7
	15
	12

	10
	Палеха

Владислав Сергійович
	Путивльське навчально-виховне об’єднання: спеціалізована загально-освітня школа І-ІІІ ступенів (гімназія)  – дошкільний навчальний заклад Путивльської районної ради
	7
	19
	26
	5

	11
	Барбар

Аліна Володимирівна
	Бобрицька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради
	23,5
	19
	42,5
	ІІІ

	12
	Сухоставець

Ірина 
Іванівна
	Низівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради
	10
	13
	23
	9

	13
	Шевердін

Євгеній 
Сергійович

	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради
	13,5
	9,75
	23,25
	8

	14
	Жмурко

Ганна 
Олексіївна
	Тростянецька спеціалізована школа
І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	18,5
	23,75
	42,25
	ІІІ

	15
	Карнаш

Андрій Валентинович
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3 Глухівської міської ради
	31,5
	16,5
	48
	ІІІ

	16
	Мєшков

Борис 
Євгенович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №2 імені Д. Косаренка 
м. Суми
	41
	23,25
	64,25
	І

	17
	Денисенко

Анастасія
Петрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми
	35
	12,25
	47,25
	ІІІ

	18
	Бенхенні

Карім Ларбі
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо-обдарованих дітей 
	22,5
	15,5
	38
	ІІІ

	19
	Лучко

Станіслав
Ігорович
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Конотопської міської ради
	12,5
	13
	25,5
	6

	20
	Лобко

Катерина
Ігорівна
	Лебединська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів №5 Лебединської міської ради
	9
	7,5
	16,5
	11

	21
	Любивий

Вадим
Вікторович
	Лебединська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів №6 Лебединської міської ради
	4,5
	5,75
	10,25
	14

	22
	Голець 

Ірина
Віталіївна
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №8 Охтирської міської ради
	15
	14
	29
	4

	23
	Московець

Наталія
Сергіївна
	Роменська спеціалізована загально-освітня школа І-ІІІ ступенів №2 імені Академіка А.Ф.Йоффе Роменської міської ради 
	30,5
	8,25
	38,75
	ІІІ

	24
	Нибожинська

Тетяна Володимирівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	33,5
	21
	54,5
	ІІ

	25
	Янковенко

Катерина Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	14,5
	21
	35,5
	ІІІ


9 клас
	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Теор. тур
	Практ. тур
	Сума балів
	Місце

	1.
	Андріашвілі

Владислав Альбертович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради
	66
	24,25
	90,25
	ІІ

	2
	Бондаренко

Ксенія
Вікторівна
	Буринська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1Буринської міської ради
	14
	18
	32
	6

	3
	Іванов

Сергій 
Сергійович
	Уланівський  навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад «Джерельце» Глухівської районної ради
	15
	18
	33
	5

	4
	Кірієнко

Віталіна
Василівна
	Шаповалівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради
	16
	17,7
	33,7
	4

	5
	Кривоноженков

Вадим Олександрович
	Кролевецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	31
	18
	49
	ІІІ

	6
	Силенко

Едуард Володимирович
	Ряснянський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Краснопільської районної ради
	8,5
	17,5
	26
	11

	7
	Жижка

Андрій Миколайович
	Староіванівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Охтирської районної ради
	19,5
	17,25
	36,75
	ІІІ

	8
	Челядін

Данило Олександрович
	Путивльська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Путивльської районної ради
	13,5
	17,75
	31,25
	8

	9
	Чабаненко

Карина
Миколаївна
	Перехрестівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради
	10,5
	17,75
	28,25
	10

	10
	Чернецький

Ігор Володимирович
	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради
	31,5
	19,9
	51,4
	ІІІ

	11
	Шаматульська

Тетяна
Вікторівна
	Середино-Будська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Середино-Будської районної ради
	14,5
	17,25
	31,75
	7

	12
	Григор’єв

Володимир Віталійович
	Тростянецька спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	28
	25,5
	53,5
	ІІІ

	13
	Ярошко

Павло 
Сергійович
	Воронізька загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів імені П.О.Куліша Шосткинської районної ради
	9,5
	14,5
	24
	13

	14
	Годунова

Марія 
Вікторівна
	Глухівська спеціалізована школа-інтернат І-ІІІ ступенів імені Жужоми Сумської обласної ради
	25,5
	18,25
	43,75
	ІІІ

	15
	Овчаренко

Артур 
Юрійович
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №27 м. Суми
	21
	20
	41
	ІІІ

	16
	Середа

Іван 
Іванович
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей 
	15,5
	16,5
	32
	6

	17
	Пивоваров

Всеволод Володимирович
	Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 Конотопської міської ради
	54
	20,5
	74,5
	ІІ

	18
	Марченко

Роман 
Русланович
	Конотопська гімназія

Конотопської міської ради
	23,5
	18
	41,5
	ІІІ

	19
	Сидоренко

Єлизавета Олександрівна
	Лебединська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5 Лебединської міської ради
	13,5
	17,5
	31
	9

	20
	Гишка

Юлія 
Ігорівна
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 Охтирської міської ради
	17
	16
	33
	5

	21
	Кононенко

Євген 
Васильович
	Роменська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №10 Роменської міської ради
	10
	15
	25
	12

	22
	Шекера

Михайло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	32
	23,25
	55,25
	ІІІ

	23
	Сухіненко

Інна
Олександрівна
	Олександрівська гімназія

Сумської міської ради
	67,5
	23,75
	91,25
	І

	24
	Нікітін

Сергій
Андрійович
	Олександрівська гімназія

Сумської міської ради
	58,5
	27,5
	86
	ІІ


10 клас 

	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Теор. тур
	Практ.

тур
	Сума балів
	Місце

	1.
	Хавро

Марина 
Павлівна
	Буринська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Буринської міської ради
	11,5
	14,5
	26
	10

	2
	Карел

Тетяна 
Григорівна
	Чорноплатівський навчально-виховний комплекс: загально-освітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Конотопської районної ради
	0,5
	13,5
	14
	12

	3
	Краснопольський

Павло Олександрович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	14,5
	26
	40,5
	ІІІ

	4
	Дужак

Анастасія Олександрівна
	Липоводолинська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Липово-долинської районної ради
	7,5
	11,5
	19
	11

	5
	Іващенко

Людмила Вікторівна
	Гринівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад 

Недригайлівської районної ради
	10
	9
	19
	11

	6
	Вакуленко

Валерія 
Іванівна
	Чупахівська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Охтирської районної ради
	6,5
	20,75
	27,25
	9

	7
	Ткаченко

Єгор 
Анатолійович
	Бобрицька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради
	24
	22,5
	46,5
	ІІІ

	8
	Гуленок

Олена 
Миколаївна
	Зноб-Новгородська загально-освітня школа І-ІІІ ступенів Середино-Будської районної ради
	16,5
	16
	32,5
	6

	9
	Симон

Ірина 
Сергіївна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	15,5
	28
	43,5
	ІІІ

	10
	Холодов

Владислав Едуардович
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	23,5
	29
	52,5
	ІІІ

	11
	Потуруй

Андрій 
Валерійович
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1Глухівської міської ради
	16,5
	23
	39,5
	4

	12
	Балацький

Андрій 
Євгенович
	Олександрівська гімназія

Сумської міської ради
	37
	25,5
	62,5
	ІІ

	13
	Протас

Андрій Миколайович
	Олександрівська гімназія

Сумської міської ради
	61
	27
	88
	І

	14
	Мишура

Артем Олександрович
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та  творчо обдаро-ваних дітей
	7
	24,5
	31,5
	7

	15
	Левченко

Євген авлович
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради
	16,5
	26,5
	43
	ІІІ

	16
	Бабич

Артем 
Сергійович
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №8 Охтирської міської ради
	30
	25
	55
	ІІІ

	17
	Бабинець

Юрій 
Юрійович
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 ім. акад. А.Ф.Йоффе Роменської міської ради
	15,5
	21,5
	37
	5

	18
	Шевцов

Максим 
Ігорович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	46
	25,5
	71,5
	ІІ

	19
	Самофалов

Дмитро Олексійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізм-вана школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	33
	21,75
	54,75
	ІІІ


	20
	Данилюк

Юлія 
Миколаївна
	Михайлівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради
	10
	19
	29
	8


11 клас 

	№ з/п
	П.І.Б.
	Назва навчального закладу
	Теор. тур
	Практ. тур
	Сума балів
	Місце

	1.
	Винокур

Лілія 
Сергіївна
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради
	13
	21
	34
	7

	2
	Гуков

Віталій 
Сергійович
	Білопільська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 Білопільської районної ради
	19
	20,5
	39,5
	5

	3
	Камчатна

Маргарита Василівна
	Будильська загальноосвітня школа 
І-ІІІ ступенів Лебединської районної ради
	10,5
	18,5
	29
	9

	4
	Квашко

Ірина Олександрівна
	Тернівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Недригайлівської районної ради
	8,5
	17
	25,5
	10

	5
	Сухарєва 

Вікторія 
Анатоліївна
	Олександрівська гімназія

Сумської міської ради
	48,5
	25
	73,5
	ІІ

	6
	Гусєв

Юрія 
Костянтинович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми
	51
	25
	76
	І

	7
	Гетало

Станіслав Валерійович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №10 імені Героя Радянського Союзу О.Бутка м. Суми
	25
	22,5
	47,5
	ІІІ

	8
	Білан

Аліна Олександрівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей 
	23
	23,5
	46,5
	ІІІ

	9
	Ступак

Ольга 
Андріївна
	Конотопська спеціалізована школа 
І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради
	37
	24
	61
	ІІІ

	10
	Босенко

Ольга Володимирівна
	Лебединська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №6 Лебединської міської ради
	19,5
	18
	37,5
	6

	11
	Лисак

Наталія 
Михайлівна
	Охтирська загальноосвітня школа
 І-ІІІ ступенів №3 Охтирської міської ради
	22
	21,5
	43,5
	4

	12
	Павленко

Інна 
Олександрівна
	Роменська загальноосвітня школа
І-ІІІ ступенів №10 Роменської міської ради
	12
	19
	31
	8

	13
	Александренко

Сергій 
Геннадійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізо-вана школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	45,5
	27,5
	73
	ІІ

	14
	Мамчук

Вікторія Валеріївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізо-вана школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради
	45
	27
	72
	ІІІ


ЗАВДАННЯ ТА РОЗВ’ЯЗКИ
ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії - 2012 р.

Теоретичний тур 
8 клас

Завдання 1. Тести – максимальна сума балів - 10. 

Кожен тест має один варіант правильної відповіді. Правильні відповіді тестів 1-6 оцінюються 1 балом, тестів 7-8 – 2 балами.

1. Радіус атомів зростає в ряду елементів:


а) Cl-S-Se;  б) Si-P-S;  в) Cs-Rb-K;  г) K-Rb-Sr.

2. Найбільшу електронегативність має атом елемента, електронна формула якого: 


 а) 1s22s22p63s1;  б) 1s22s22p63s23p3;  в) 1s22s22p63s23p5 ;  г) 1s22s22p63s23p2.
3. У яку частинку перетворився б атом нукліда 168О, якби з його ядра вилучити протон, не зачіпаючи електронної оболонки?

 а)  атом 178О;  б)  атом 157N;  в)  йон 168О-;  г)  йон 157N.

4. Яке рівняння характеризує ядерну реакцію:

 а) Н2О(р.) → Н2О(г.);  б) 3216S + 42He → 3417Cl + 21H; 
 в) C +О2 → CO2;      г) H2 -2ē → 2H+.

5. Аномальні фізичні властивості води пояснюються наявністю:

а) йонів гідроксонію;           б) водневого зв’язку;  

в) дисоціацією молекул;      г) полярністю молекул води.

6. Між атомами Оксигену і Гідрогену може утворюватися лише:

а) σ - зв’язок;  б) π - зв’язок;  в) йонний зв’язок;  г) кратний зв’язок.

7. Об’єм (л) сульфур(ІV) оксиду масою 28,57 г за н.у. дорівнює
а) 10 л;  б) 12 л;  в) 14 л;  г) 18 л.

8. Об’єм сульфур(ІV) оксиду (н.у.), витраченого в реакції з натрій гідроксидом для добування натрій сульфіту масою 378 г, дорівнює
 а) 11,2 л;  б) 5,6 л;  в) 22,4 л;  г) 67,2 л.
Відповіді: правильні відповіді виділені в тексті жирним шрифтом

Завдання 2. В одній з наукових робіт М.В. Ломоносова є такі рядки: «Коли до міцної купоросної горілки, з якою чотири частини води змішано та налитою у вузькогорлу склянку, будуть вміщені залізні ошурки, тоді пара, що виходить, від полум’я свічки займається… Іноді буває, що пар, який займається, склянку з великим тріском розриває».

Питання: 
1) Яку речовину в давнину називали «купоросною горілкою»?

2) Напишіть рівняння реакції заліза з розчином «купоросної горілки» та горіння «пари, що виходить».

3) Визначте співвідношення об’ємів розведеного розчину «купоросної горілки» (густина 1,2 г/см3) і «пари, що виходить» за нормальних умов, якщо прийняти протікання хімічних процесів кількісним.

4) Визначте масову частку розчиненої сполуки в розведеній «купоросній горілці», якщо вихідна масова частка у «міцній купоросній горілці» становила 98%, а частки води при розведенні були взяті за масою.

5) Напишіть три рівняння реакцій, які можуть протікати при взаємодії залізних ошурок з розчином «купоросної горілки» в залежності від її концентрації.

Відповідь:

1) У давнину «купоросною  горілкою» називали сульфатну кислоту.

2) При взаємодії заліза з розбавленою сульфатною кислотою:

Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑
2H2 + O2 = 2H2O

3) Нехай взято 1 л розбавленого розчину сульфатної кислоти. Його маса – 1200 г. 

m(H2SO4) = 0,196 ∙1200 г = 235,2 г

n(H2SO4 ) = 
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За рівнянням Fe + H2SO4 = FeSO4 + H2↑, виділяється 2,4 моль водню, що становить
V(H2) = 2,24 моль 22,4 л/моль = 53,76 л.

Розрахунок був проведений на 1 л кислоти. Отже, об’єм водню, що виділився, в 
53,76 разів більше за об’єм розбавленої кислоти.
4) Нехай взято 100 г 98%-вого  розчину «купоросної горілки». Маса сульфатної кислоти в такому розчині дорівнює 98г. Тоді маса води, яку додають – 400 г. Загальна маса розчину – 500 г. Масова частка сульфатної кислоти становить: W = 
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5)У залежності від концентрації кислоти можливі такі продукти взаємодії:

4Fe + 5H2SO4 = 4FeSO4 + H2S↑ + 4H2O

                                            3Fe + 4H2SO4 = 3FeSO4 + S↓+ 4H2O

           2Fe + 6H2SO4(конц.) = Fe2(SO4)3 + 3SО2↑ + 6H2O

Завдання 3. Елемент Х утворює велику кількість оксигеновмісних кислот. Прикладами цих кислот є неорганічні кислоти 1-4. Усі вони мають різну основність. До складу молекул кислот 1-3 входить по три атома Гідрогену, а число атомів Оксигену в ряду кислот 1-3 зростає на одиницю. Нижче, у таблиці 1, наведено дані про вміст Гідрогену й елементу Х у кислотах 3 і 4.

                                                                                                   Таблиця 1
	Кислота
	Вміст елементів (% за масою)

	
	Н
	Х

	3
	3,09
	31,6

	4
	2,27
	34,8


Питання:

1) Назвіть елемент Х. Напишіть рівняння реакції промислового одержання простої речовини, утвореної елементом Х.
2) Визначте кислоти 1-4 та заповніть таблицю 2.

                                                                                     Таблиця 2
	Кислота
	Формула кислоти
	Назва
	Основність
	Ступінь окиснення Х у кислоті

	
	молекулярна
	графічна
	
	
	

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	


3) Напишіть рівняння хімічних реакцій кожної з кислот 1-4 з розчином натрій гідроксиду з утворенням середніх солей.

Відповідь:

1) Згідно таблиці1, сума вмісту вказаних елементів у кислотах 3 і 4 не дорівнює 100%, отже вони належать до оксигеновмісних. Вміст Оксигену в кислоті 3 дорівнює 65,31%; у кислоті 4 – 62,93%. Для кислоти 3 співвідношення атомів Н : О = 3,09/1, 0 : 65,3/16,0. Звідси, 3,09 : 4,08 = 3 : 4. Отже, формула кислоти 3 – Н3ХО4. Знаходимо відносну атомну масу невідомого елемента: якщо W(X) = 
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. Отже Ar(X) = 30,99 ~31. Елемент Х – це Фосфор (Р). Кислота 3 – Н3РО4.

У промисловості фосфор одержують шляхом відновлення кальцій фосфату вугіллям у присутності силіцій оксиду (тобто при нагріванні суміші фосфориту, піску та вугілля):

Са3(PO4)2 + 3SiO2 = 3CaSiO3 + P2O5
P2O5 + 5C = 2P + 5CO↑, або сумарно:

2Са3(PO4)2 + 6SiO2 + 10C = 6CaSiO3 + 4P + 10CO↑,

Процес відновлення проводять у спеціальних електричних печах при температурі близько 1500°С. Пісок додається для зниження температури реакції, витиснення фосфор(V) оксиду з кальцій фосфату та видалення з печі твердих продуктів у вигляді розплавленого шлаку CaSiO3. Одержуваний фосфор виділяється в пароподібному стані, який потім охолоджують і збирають у приймачі з водою.

2) Формула кислоти 4 – H : P : O = 2,27/1,0 : 34,8/31,0 : 62,93/16,0 = 2,25 : 1,12 : 3,93 = 2:1:3,5 = 4:2:7. Формула H4P2O7. Оскільки до складу молекул кислот 1-3 входить по три атома Гідрогену, а число атомів Оксигену в ряду кислот 1-3 зростає на одиницю, то молекулярна формула кислоти 1- H3PO2, а кислоти 2 – H3PO3.

Заповнення таблиці 2:
	Кислота
	Формула кислоти
	Назва
	Основність
	Ст.ок. Х у кислоті

	
	молекулярна
	графічна
	
	
	

	1
	H3PO2
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OBRcUBESIHBOT PACTOP NepAGHTaKATa KaTHS:
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	фосфорноватиста
	1
	+1

	2
	H3PO3
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	фосфориста
	2
	+3

	3
	Н3РО4
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	ортофосфатна
	3
	+5

	4
	H4P2O7
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	пірофосфатна
	4
	+5


3)  H3PO2   + NaOH = NaH2PO2 + H2O

     H3PO3   + 2NaOH = Na2HPO3 + 2H2O

     H3PO4  + 3NaOH = Na3PO4 + 3H2O

     H4P2O7 + 4NaOH = Na4P2O7 + 4H2O

Завдання 4. Людина за добу вдихає в середньому 15 кг повітря і видихає газ, в якому об’ємна частка карбон(ІV) оксиду дорівнює приблизно 1%. Обчисліть масу натрій пероксиду, необхідного для зв’язування карбон(ІV) оксиду, що виділиться за 10 діб польоту одного космонавту. Які недоліки й обмеження має такий метод регенерації повітря? 

Розв’язання:

1) За умови задачі космонавт за 10 діб видихає 15 кг/за добу·0,01·10 діб = 1,5 кг вуглекислого газу. 
    При регенерації відбувається реакція: Na2O2 + CO2 = Na2CO3 + 0,5O2.

2) n (CO2) = 1500 г : 44 г/моль = 34, 09 моль

    n (Na2O2) = n (CO2) = 34,09 моль

          m (Na2O2) = 34,09 моль . 78 г/моль = 2659 ≈ 2660 г

За таким способом регенерації повітря на два об’єми карбон(ІV) оксиду, що поглинається, виділяється тільки один об’єм кисню. Таким чином, докінця повітря не відновлюється. Крім того, необхідно передбачити очистку повітря від парів води. Це пов’язано з таким перетворенням натрій пероксиду у вологій атмосфері:

Na2O2 + Н2O = 2NaOН + 0,5O2. Внаслідок цієї реакції використовується зайвий натрій пероксид.

Завдання 5. Суміш карбонатів натрію та калію масою 10,000 г обробили надлишком хлоридної кислоти, сухий залишок висушили та зважили. Маса його склала 10,878 г. Знайти вміст у суміші натрій карбонату та калій карбонату в масових частках.

Розв’язання:

Na2CO3 + 2HCl = 2NaCl + CO2↑ + H2O

K2CO3 + 2HCl = 2KCl + CO2↑ + H2O
Складаємо рівняння, враховуючи, що карбонати стали хлоридами: 

n(Na2CO3) · 2M(NaCl) + n(K2CO3) · 2M(KCl) = 10,878

х·117/106 + (10-х)·149/138 = 10,878

х = 3,37 г.
Отже, W(Na2вO3)   = 3,37г :10г ·100% = 33,7%; W  (K2CO3) = 66,3%.

Відповідь: , W(Na2вO3)   = 33,7%; W  (K2CO3) = 66,3%.
Завдання 6. У таблиці наведено показники, що характеризують хімічний зв’язок і міжмолекулярну взаємодію для O2, N2, NO і CO. 

	
	I
	II
	III
	IV

	Енергія зв’язку, кДж/моль
	945,3
	1076,4
	631,6
	493,6

	Довжина зв’язку, нм
	0,1098
	0,1282
	0,1151
	0,1207

	Дипольний момент, Д
	0
	0,11
	0,16
	0

	tкип., 0С
	-195,8
	-191,5
	-151,7
	-182,97

	tпл., 0С
	-210
	-205
	-163,7
	-218,8


(Дипольний момент – величина, яка характеризує асиметрію розподілу позитивних і негативних зарядів в електрично нейтральній системі (молекулі). Два однакових за величиною заряди +q и –q утворюють електричний диполь з дипольним моментом, який дорівнює ( = q(l, де l – відстань між зарядами. 1Д (Дебай) = 0,333(10-30 Кл(м).

1) Визначте, якій з речовин (O2, N2, NO або CO) відповідають дані стовпчиків I – IV (вкажіть, на основі яких даних Ви зробили такі висновки).

2) Які з наведених молекул є ізоелектронними, тобто володіють однаковим числом електронів?

3) Визначте кратність зв’язку в молекулах (O2, N2, NO і CO).

4) Наведіть по одному прикладу реакцій добування в лабораторії O2, N2, NO і CO.

Відповідь:
1) Для двохатомних молекул простих речовин (з неполярним зв’язком) дипольний момент дорівнює 0 Д. Отже, дані стовпчиків І і IV відповідають молекулам кисню O2 й азоту N2, а стовпчиків ІІ і ІІІ – молекулам оксидів NO і CO. Енергія зв’язку в молекулі сполуки І значно більше, ніж у молекулі сполуки IV, отже сполука І – це азот N2, а сполука IV – це кисень O2. Найбільш близькі наведені в стовпчиках значення енергій зв’язку в молекулах сполук І і ІІ. Отже, сполука ІІ – це СО,  сполука ІІІ – це NO.
2) Сумарне число електронів у молекулах: O2 (8+8 = 16), N2 (7+7 = 14), NO (7+8 = 15), CO (6+8 = 14). Отже, ізоелектронними є молекули N2 і CO. Ізоелектронні молекули володіють близькими значеннями енергії зв’язку, температур плавлення та кипіння.

3) Виходячи зі значень енергії зв’язку та будови молекул: кратність зв’язку в молекулі O2 – 2 (подвійний зв’язок, енергія зв’язку найнижча); N2 – 3 (потрійний зв’язок, енергія зв’язку висока), NO – 2,5 (проміжне значення між N2 і O2), CO – 3 (потрійний зв’язок, енергія зв’язку приблизно така, як у молекулі N2, але вища за молекул О2 і NO).
4) Одержання в лабораторних умовах
2KMnO4 
[image: image46.wmf]¾

®

¾

t

 K2MnO4 + MnO2 + O2↑
2Н2О2 
[image: image47.wmf]¾

®

¾
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 2Н2О + О2↑

2KCl O3 
[image: image48.wmf]¾
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 2KCl + 3O2↑
NH4Cl + NaNO2→ N2↑ + NaCl + 2H2O
NH4NO2 
[image: image49.wmf]¾
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→N2↑ + 2H2O

K2Cr2O7 + (NH4)2SO4 = (NH4)2Cr2O7 + K2SO4                

(NH4)2Cr2O7 
[image: image50.wmf]¾
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Cr2O3 + N2↑ + 4H2O
 2NaN3 
[image: image51.wmf]¾
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 2Na + 3N2↑

2NH3 + 3CuO → N2↑ + 3H2O + 3Cu

2KNO2 + 2KI + 2H2SO4 → 2K2SO4 + I2 + 2NO↑ + 2H2O
3Cu + 8HNO3(30%) → 3Cu(NO3)2 + 2NO↑ + 4H2O
FeCl2 + NaNO2 + 2HCl → FeCl3 + NaCl + NO↑ + H2O
9 клас

Завдання 1. Тести – максимальна сума балів - 12.

Тести 1-8 мають чотири варіанти відповіді, з яких лише ОДИН ПРАВИЛЬНИЙ. Кожна правильна відповідь оцінюється 1балом.

1. Укажіть протонне число хімічного елемента, атом якого в нормальному стані має два неспарених електрони.   а)  3; б) 4; в) 5; г)  6.

2. Виберіть формулу речовини, яку можна екстрагувати з води за допомогою неполярного розчинника бензену.   а) SiO2;   б) I2;   в) 
[image: image52.wmf]KOH

;   г) O2.

3. Виберіть ряд, який містить формули лише типових окисників.

а) 

[image: image53.wmf]7
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б) 
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в)

[image: image55.wmf]3
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г) 
[image: image56.wmf]7
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4. Укажіть співвідношення мас розчиненої речовини та розчинника у 25% розчині.

a) 1 : 1;

б) 1 : 2;


в) 1 : 3;

г) 1 : 4.

5. Виберіть ряд, який містить формули лише слабких електролітів.

а)

[image: image57.wmf]OH

NH

  

,

HNO

  

HF,

4

3

;
б) 
[image: image58.wmf]OH

NH
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;

в)

[image: image59.wmf]NaOH

  

HI,

  

HCN,

;

г) 
[image: image60.wmf]HF
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.

6. Виберіть ряд, який містить назви лише органічних сполук.

а) метан, амоніак, силан;

б) глюкоза, сірководень, формальдегід;
в) метан, етилен, ацетон;
г) поліетилен, крохмаль, йод.

7. Укажіть назву «води», що використовується для визначення вуглекислого газу.

а)   бромна;   б) сірководнева;   в) амоніакова;   г) вапняна.

8. Виберіть формулу вуглеводню, в результаті повного згоряння якого об’ємне співвідношення вуглекислого газу та водяної пари становить 1:1.

а) CH4;  б) C2H4 в) C2H2;    г) C3H8.

Відповіді: правильні відповіді виділені в тексті жирним шрифтом

9.Установіть відповідність між хімічними формулами сполук та їхньою класифікаційною належністю (2б.).

	Формула сполуки

1 
[image: image61.wmf]4
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2 
[image: image62.wmf]Cl
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3 
[image: image63.wmf]3
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[image: image64.wmf]3
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	Класифікаційна належність

А основна сіль

Б кислотний оксид

В одноосновна кислота

Г нерозчинна основа

Д середня сіль 
	1
	Д

	
	
	2
	А

	
	
	3
	Б

	
	
	4
	В


10. Установіть послідовність хімічних формул речовин у ланцюжку перетворень від металу до оксиду неметалічного елемента: А - NaOH Б - Na; В – SO2 Г – Na2SO3 (2б.)
Відповідь: Б → А → Г→ В
Завдання 2. Наважку ферум(ІІ) оксиду масою 36 г було розчинено при нагріванні у стехіометричній кількості 25% сульфатної кислоти. Обчисліть масу залізного купоросу, який виділиться при охолодженні отриманого розчину до 00С, якщо прийняти, що розчинність безводної солі при 00С становить 5,6 г на 100 г води.

Розв’язання:

1) 
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3) 
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4) 
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5) Нехай кількість
[image: image69.wmf]4
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, який виділився з розчину у вигляді кристалогідрату, становить х моль, тоді кількість 
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6) Складаємо рівняння: 
[image: image73.wmf])
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[image: image74.wmf]1
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- маса утвореної в результаті хімічної реакції при нагріванні солі, 
[image: image75.wmf]2
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 - маса солі, яка виділилася з розчину у вигляді кристалогідрату.
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7) 
[image: image77.wmf]г
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Відповідь: 
[image: image78.wmf]г
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Завдання 3. Яке паливо за його енергоємністю на 1 г краще використовувати в ракетних двигунах: рідкий гідразин 
[image: image79.wmf]4
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 чи газоподібний боран 
[image: image80.wmf]9

5

H

B
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 становлять відповідно: 50,4; - 241,8; - 1273,8 кДж/моль.
Розв’язання:

1)  
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2) 
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3) При згорянні 32 г 
[image: image84.wmf].)
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 виділяється 534 кДж, отже, при згорянні 1 г – 543/32=16,7 (кДж);

4) 
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5) 
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[image: image87.wmf]кДж
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6) При згорянні 64 г 
[image: image88.wmf].)
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 виділяється 4335,1 кДж, отже, при згорянні 1 г – 4335,1/64 = 67,7 (кДж).

Відповідь: краще використовувати боран 
[image: image89.wmf].)
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, оскільки його енергоємність на 1 г більша, ніж у гідразину.
Завдання 4. За даними хімічного аналізу було встановлено кількісний склад сполук:
1) 
[image: image90.wmf]O

CaCl

2

; 2) 
[image: image91.wmf]HClMgO

; 3)
[image: image92.wmf]6
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[image: image93.wmf]3
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[image: image94.wmf]11
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. Назвіть сполуки, складіть їхні хімічні формули. Наведіть до кожної з цих сполук по два рівняння принципово різних реакцій.

Відповідь:
1) Ca(OCl)Cl – кальцій хлорид-хлорат
Ca(OCl)Cl + Na2SO3 = CaCl + Na2SO4

Ca(OCl)Cl + AgNO3 = AgCl↓ + Ca(OCl)NO3l
2) Mg(OH)Cl – магній гідроксохлорид
Mg(OH)Cl + HCl = MgCl2 + H2O

Mg(OH)Cl + NaOH = Mg(OH)2↓ + NaCl
3)  Ba(HCO3)2 - барій гідроген карбонат
Ba(HCO3)2 →BaCO3 + H2O + CO2↑

Ba(HCO3)2 + 2HNO3 = Ba(NO3)2 + 2H2O + 2CO2↑

4) NH4NO3- амоній нітрат
NH4NO3 
[image: image95.wmf]¾
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 N2 + 4H2O + O2↑ - р-я відбувається швидко

NH4NO3 
[image: image96.wmf]¾
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 N2O + 2H2O – р-я відбувається повільно
5) 
[image: image97.wmf]O
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- цинк сульфат гептагідрат 
           ZnSO4 . 7H2O + 4NaOH = Na2[Zn(OH)4] + Na2SO4 + 7H2O

           ZnSO4 . 7H2O + Ba(NO3)2 = BaSO4↓ + Zn(NO3)2 + 7H2O

Завдання 5. Розчин хлориду деякого металу А масою 30,0 г з масовою часткою хлориду металу 7,80% повністю прореагував з розчином нітрату металу В масою 40,0 г з масовою часткою нітрату металу 16,55%, при цьому випав осад масою 5,56 г. Визначте метали А і В.

Розв’язання:
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[image: image98.wmf]x

ACl

- формула хлориду металу А; 
[image: image99.wmf]y

3

)

NO

(

B

- формула нітрату металу В;


[image: image100.wmf]y
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2) За законом еквівалентів:
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3) 
[image: image104.wmf]г/моль

 

207

M(B)

  

 то

ІІ,

(В)

 

в

 

якщо

(В)

 

в

(В)

m

M(B)

екв

=

=

Þ

×

=

алентність

алентність

, отже В – це Плюмбум 
[image: image105.wmf]Pb
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4) За законом еквівалентів:
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, отже А – це Натрій 
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Відповідь: А – Натрій
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; В – Плюмбум 
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Завдання 6. На рисунках наведено термогравіметричні криві моногідратів кальцій оксалату та магній оксалату.
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	Опис термогравіметричної кривої кальцій оксалату моногідрату 
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Нагрівання розпочалося при 200С. Перша втрата маси відбувається в інтервалі температур 100-2000С, друга – 400-5000С, третя - 700-9000С. При подальшому нагріванні зміни маси не спостерігалося.
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	Опис термогравіметричної кривої магній оксалату моногідрату 
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Нагрівання розпочалося при 200С. Перша втрата маси відбувається в інтервалі температур 200-3000С, друга – 400-5000С. При подальшому нагріванні зміни маси не спостерігалося.


При аналізі природного об’єкту, що складається тільки з кальцій карбонату та магній карбонату, об’єкт розчиняли, з розчину осаджували Кальцій і Магній у вигляді їх оксалатів, потім їх суміш нагрівали до розкладу. Протягом експерименту двічі визначали масу продуктів прожарювання: спочатку при 5000С, потім при 9000С. У першому випадку вона стала 12,000 г, у другому – 7,600 г. Встановіть процеси, що відбуваються під час розкладу кальцій та магній оксалатів, складіть рівняння хімічних реакцій. Визначить якісний склад продуктів розкладу при 5000С та 9000С. Визначте склад природного об’єкта у масових %. 

Розв’язання:
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[image: image115.wmf]г/моль

 

146

O)

H

O

M(CaC

2

4

2

=

×

;
2) Обчислимо молярну масу продукту розкладу кальцій оксалату, який не випаровується в температурному інтервалі 100-2000С, 
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146 - 128 = 18.
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отже, перша втрата маси зумовлена виділенням води 
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3) Обчислимо молярну масу продукту розкладу кальцій оксалату, який не випаровується в температурному інтервалі 200-3000С, 

[image: image119.wmf]00

1

0,6849

146

0,6849

O)

H

O

M(CaC

2

4

2

=

×

=

×

×

;
[image: image120.wmf]моль

/

г

100

)

CaCO

(

M

3

=

 

128 – 100 = 28
[image: image121.wmf]моль

/

г

28

)

CO

(

M

=

Þ

 отже, друга втрата маси зумовлена виділенням карбон(ІІ) оксиду 
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4) Обчислимо молярну масу продукту розкладу кальцій оксалату, який не випаровується в температурному інтервалі 700-9000С, 
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, отже, третя втрата маси зумовлена виділенням карбон(ІV) оксиду 
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6) Обчислимо молярну масу продукту розкладу магній оксалату, який не випаровується в температурному інтервалі 200-3000С, 

[image: image128.wmf]12

1

0,8615

130

0,8615

O)

H

O

M(MgC

2

4

2

=

×

=

×

×

; 

130 - 112 = 18
[image: image129.wmf]моль

/

г

18

)

O

H

(

M

2

=

Þ

,отже, перша втрата маси зумовлена виділенням води 
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7) Обчислимо молярну масу продукту розкладу магній оксалату, який не випаровується в температурному інтервалі 400-5000С, 
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, отже, друга втрата маси зумовлена виділенням оксидів карбону(ІІ) і (ІV) 
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8) Аналіз продуктів розкладу кальцій оксалату та магній оксалату показує, що при температурі 5000С суміш матиме такий якісний склад: 
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(перша суміш), а при температурі 9000С суміш матиме такий якісний склад: 
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Відповідь: 
продукти розкладу кальцій оксалату: 1. CaC2O4, H2O; 2. CaCO3, CO; 3. CaO, CO2 
продукти розкладу магній оксалату: 1. MgC2O4, H2O; 2. MgCO3, CO, CO2 
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10 клас

Завдання 1. Тести – максимальна сума балів - 10. (кожна правильна відповідь оцінюється  0,5 балів) Тести  1-4 містять ОДНУ ПРАВИЛЬНУ ВІДПОВІДЬ. 

1. Виберіть електронну формулу зовнішнього електронного шару елемента, що містить на 3 електрони більше за кількість електронів в аніоні SO42-:

а) 5s25p3;   б) 5s25p5;   в) 4s24p4 ;   г) 3s23p5.
2. Позначте хімічну формулу мінералу корунду:

а) Al2O3 · nH2O;   б) AlCl3;   в) Na3[AlF6];   г) Al2O3.
3. Позначте продукт відновлення MnO4–  в кислому середовищі:  

а) MnO4 2 - ;   б) MnO2;   в) Mn;   г) Mn 2+ .
4. Укажіть назву сполуки, яку не можна добути за реакцією Вюрца з суміші бромометану та 2-бромопропану:

а) етан;   б) 2-метилпропан;   в) 2,2-диметилпропан;   г) 2,3-диметилбутан. 
5. Установіть відповідність між дією гідроксид-іону на запропоновані катіони й ознаками цих якісних реакцій:

	Катіони
	              Ознаки якісних реакцій
	
	

	1) Zn2+;          
	А зелений осад;
	1
	Б

	2) Cu2+;
	Б білий драглистий осад;
	2
	В

	3) Fe3+;
	В яскраво-синій осад;
	3
	Г

	4) Mn2+.
	Г бурий осад;
	4
	А

	
	Д світло-рожевий осад.
	
	


6. Установіть відповідність між рівнянням реакції та характером зміни ступенів окиснення атомів Хлору:

	Рівняння реакції
	Xарактер зміни ступенів окиснення атомів Хлору
	
	

	1) 4HCl + MnO2   =  Cl2↑ + MnCl2 + 2H2O
	А Хлор тільки окисник
	1
	Д

	2) 3Cl2 + 6KOH=5KCl + KClO3 + 3H2O
	Б Хлор тільки відновник
	2
	В

	3) NaCl + AgNO3  =  AgCl↓ + NaNO3 
	В Хлор окисник і відновник
	3
	Г

	4) 3H2S + KClO3  =  3S↓ + KCl + 3H2O
	Г Хлор не змінює ступенів окиснення
	4
	А

	
	Д Хлор частково відновник, частково не змінює ступеня окиснення


	
	


7. Установіть послідовність використання зазначених речовин для добування оцтової кислоти:

	А етанол;

Б глюкоза;

В крохмаль;

Г етаналь
	В
Б
А
Г



8. Установіть генетичний ланцюжок добування амоній нітрату з поданих речовин: 

	А нітратна кислота;



Б нітроген(ІІ) оксид;



В амоніак;
Г нітроген(ІV) оксид
	В
Б
Г
А



Завдання 2. У закритій посудині змішали при температурі 125оС та молярному співвідношенні 1:1 гази: карбон(ІІ) оксид і хлор. Через 5 хв після початку реакції тиск у системі дорівнював 2,3∙102 кПа, а середня швидкість утворення фосгену (COCl2) у цей проміжок часу була 2,5∙10 –3 моль/(л∙хв). 

Обчисліть:

1) парціальні тиски газів через 5 хв. після початку реакції;

2) концентрації речовин у вихідній суміші;

3) початковий тиск у вихідній суміші.         

Розв’язання:
1) У системі відбувається реакція:  CO + Cl2 = COCl2. 

      Концентрація фосгену через 5 хв після початку реакції становить: 

С(COCl2) = 5хв · 2,5 · 10–3 моль/л·хв = 1,25 · 10–2 моль/л. 

Парціальний тиск фосгену: p(COCl2) = сRT = 1,25·10–2 · 8,314 · 398 = 41,4 (кПа). 

2) Загальний тиск через 5 хвилин після початку реакції складається з тиску фосгену та залишкового тиску CO та Cl2, котрі однакові, оскільки в суміші  ν(CO) = ν(Cl2):

p = p(COCl2) + p(CO) + p(Cl2) = p(COCl2) + 2p(Cl2),

p(Cl2) = (p – p(COCl2))/2 = (230 – 41,4)/2 = 94,3 (кПа).

У процесі проходження реакції хлору реагує стільки ж, скільки утворюється фосгену, тому зменшення парціального тиску хлору дорівнює парціальному тиску фосгену.

p0(Cl2) – p(Cl2) = p(COCl2),

p0(Cl2) = p(Cl2) + p(COCl2) = 94,3 + 41,4 = 135,7 (кПа).

Со(Cl2) = Со(CO) = p0(Cl2)/RT = 135,7/8,314 . 398 = 4,1 . 10–2 (моль/л).

3) p0 = 8,2·10–2 · 8,314 · 398 = 271,15 (кПа). 

Відповідь: Со(Cl2) = 4,1 . 10–2 моль/л,  Со(CО) = 4,1 . 10–2 моль/л,   p0 = 271,15 кПа. 

Завдання 3. До 200 мл розчину, що містить суміш двох хлоридів Феруму, додали розчин натрій карбонату до припинення випадання осаду. Отриманий осад масою 22,3 г, відфільтрували і обробили надлишком розчину хлоридної кислоти, при цьому виділилося 2,44 л газу (нормальний тиск, 25 0С). Обчисліть молярні концентрації речовин у вихідному розчині.
Розв’язання:

1) При добавлянні розчину натрій карбонату до розчину суміші хлоридів відбуваються такі реакції: FeCl2 + Na2CO3 → 2NaCl + FeCO3↓
                                    (1)

                         2FeCl3 + 3Na2CO3 + 3H2O → 6NaCl + 2Fe(ОН)3↓ + 3CO2↑  (2),

     а при обробці осаду розчином хлоридної кислоти :

                   FeCO3 + 2HCl → FeCl2 + CO2↑ + H2O;
                            (3)

                   Fe(ОН)3+ 3HCl → FeCl3 + 3H2O.
                            (4)

     Обчислимо n (СO2 ): n = pV/RT; n (СO2 ) =  101,3 . 2,44 / 8.31. 298 = 0,1 (моль)
2) За рівнянням (3) ν(FeСО3) = ν (СO2) =  0,1 моль. 

     За рівнянням (1) n(FeСО3) = n (FeCl2) =  0,1 моль. 

     Маса осаду: M(FeCO3) · n(FeCO3) + M(Fe(ОН)3) . n(Fe(ОН)3 
     22,3 = 116г/моль · 0, 1 моль  + 107 г/моль · х,  звідси  х = 0,1 моль; 

3)  ν(Fe(ОН)3) = ν(FeCl3 ) = 0,1 моль.

     Обчислимо молярні концентрації речовин у вихідному розчині: 

     n(FeCl2 ) = 0,1/0,2 = 0,5 моль/л, n(FeCl3 ) = 0,1/0,2 = 0,5 (моль/л), 
Відповідь: С(FeCl2) = 0,5M, С(FeCl3) = 0,5M.

Завдання 4. Зразок металу масою 2,3 г спалили в кисні. Продукт спалювання повністю розчинили у 200 г хлоридної кислоти, з масовою часткою кислоти 10%. На нейтралізацію надлишку кислоти витратили 86,0 г розчину їдкого натру з масовою часткою лугу 10%. Потім зразок того ж металу тієї ж маси спалили в повітрі й продукт реакції також розчинили в 200 г 10%-вої хлоридної кислоти. На нейтралізацію надлишку кислоти в цьому випадку було потрібно 52,5 г 10% -го розчину натрій гідроксиду.

а) Який метал був узятий?

б) Чим викликана відмінність результатів двох експериментів? Напишіть рівняння 

реакцій.

в) Обчисліть  маси речовин, що утворюються  при розчиненні продуктів згорання в хлоридній кислоті.   

Розв’язання:

а) У першому випадку утворився оксид металу. При його розчиненні в хлоридній кислоті отримали хлорид цього ж металу.

200 г розчину HCl містять 20 г або 0,548 моль HCl. На нейтралізацію надлишку кислоти витрачено 86 . 0,1 = 8,6 г, тобто 0,215 моль NaOH.

Отже, надлишок кислоти складав теж 0,215 моль. 
На утворення хлориду металу витрачено 0,548 - 0,215 = 0,333 (моль) хлоридної кислоти.

Отже, 2,3 г складають 0,333  молярної маси еквівалента металу

Молярна маса металу М = 6,9 n

Якщо n = 1, то М = 6,9, металічний елемент - Літій, при n = 2, 3, 4 нових розв’язків не з'являється.

б) У другому випадку метал взаємодіє не лише з киснем, але і з азотом повітря.

4Li + O2 = 2Li2O

Li2O + 2HCl = 2LiCl + H2O

6Li + N2 = 2Li3N

Li3N + 4HCl = 3LiCl + NH4Cl

Останні дві реакції пояснюють відмінність результатів двох дослідів – тобто утворення нітриду і додаткова кількість НСl на зв'язування Нітрогену.

в) У першому досліді отримано 0,333 моль LiCl, що складає 14,12 г.

У другому досліді початкова кількість хлоридної кислоти 0,548 моль. На нейтралізацію витрачено 5,25 г лугу, що складає 0,131 моль. Надлишок кислоти теж 0,131 моль. Тоді на розчинення продуктів реакції витрачено 0,417 моль кислоти.

Рівняння реакцій розчинення:

Li2O + 2HCl = 2LiCl + H2O    (1)

Li3N + 4HCl = 3LiCl + NH4Cl (2)

Нехай х моль літію витрачено на утворення оксиду, а у моль – літій нітриду.

x + y = 0,333

Кількість хлоридної кислоти на розчинення оксиду - x моль.

Кількість хлоридної кислоти на розчинення нітриду - y / 3 . 4 = 4/3y моль.

тоді x + 4/3y = 0,417

Систему рівнянь розв’язуємо відніманням першого рівняння від другого:

y/3 = 0,417 - 0,333; y/3  = 0,084

у = 0,252, х = 0,081.

Маси речовин у розчині: маса літій хлориду в результаті та ж, що і в першому випадку, оскільки увесь літій переходить у хлорид. Маса амоній хлориду: кількість речовини амоній хлориду  у/3 = 0,084. Маса його - 4,49 г .

Відповідь: а) літій ; б) у 1-му експерименті літій взаємодіяв з киснем; у 2-му – з киснем й азотом; в) m1(LiCl) = 14,12 г; m2(LiCl) = 14,12 г, m(NH4Cl) = 4,29 г.
Завдання 5. 6,22 г еквімолярної суміш ферум(ІІ) нітрату та нітриту лужного металу обробили надлишком нітратної кислоти, у результаті чого виділився нітроген(ІV) оксид об’ємом 1344 мл (н.у.). Отриманий розчин випарили, сухий залишок прожарили до постійної маси. Обчисліть масові частки речовин у кінцевому твердому продукті. 

Розв’язання:

1. Нехай у початковій суміші міститься по х моль МеNО2 (де Ме – невідомий лужний метал з атомною масою М) і Fe(NO3)2. 

Нітратна кислота окислює обидві речовини:

MeNO2 + 2HNO3 = MeNO3 + 2NO2↑ + H2O;

Fe(NO3)2 + 2HNO3 = Fe(NO3)3 + NO2↑ + H2O.

Відповідно до умови завдання: (М + 46) х + 180х = 6,22.

2. Кількість речовини NO2, що виділився, складає n(NO2) = 1,344/22,4 = 0,06 (моль). 

Тоді 2х + x = 0,06, звідси х = 0,02 моль. Підставимо це значення у вираз для маси суміші й отримаємо М = 85 г/моль. Ме – Рубідій Rb.

3. Після прожарювання отриманих нітратів

2RbNO3  =  2RbNO2 + O2↑

4Fe(NO3)3 =  2Fe2O3 + 12NO2↑ + 3O2↑

сухий залишок містить: m(RbNO2) = 0,02 · 131 = 2,62 (г);    m(Fe2O3) = 0,01 · 160 = 1,6 (г).
Маса залишку m = 2,62 + 1,6 = 4,22 (г).

Масові частки речовин у залишку складають: w(RbNO2) = 2,62/ 4,22 = 0,621 або 62,1%

    w(Fe2O3) = 1,6 / 4,22 = 0,379 або 37,9%.

Відповідь: w (RbNO2) = 62,1%, w (Fe2O3) = 37,9%.  
Завдання 6. Визначте невідомі речовини і запишіть рівняння реакцій, за якими можна здійснити такі перетворення: 

                       +A                                            t                       +X, O2
        +Y                                     t
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  9                        M      + KMnO4, HCl           10
А – HNO3; E – NO2;  D – NO;  M – KNO3;  X – H2O; Y – Ag.   
Відповідь:
1) 3Cu2S + 16HNO3  →  3CuSO4 + 3Cu(NO3)2 +10NO↑ + 8H2O
2) 2Cu(NO3)2 →  2CuO + 4NO2↑ + O2↑ 
3) 4NO2 + O2 + 2H2O →  4HNO3
4) 2HNO3 + Ag  →  AgNO3 + NO2↑ + H2O
5) 2AgNO3  →  2Ag + 2NO2↑  +  O2↑
6) 2KOH + 2NO2  →  KNO2  +  KNO3 + H2O
7) KNO2  + FeCl2 + 2HCl  →  FeCl3 + NO↑ + KCl  +  H2O
8) 2NO  +  O2  →  2NO2
9) 4NO2  +  4KOH  +  O2  →  4KNO3  + 2H2O
10) 5KNO2  +  2KMnO4  +  6HCl  →  5KNO3 + 2MnCl2  + 2KCl  + 3H2O

11 клас

Завдання 1. Тести – максимальна сума балів - 10.

Тести 1-6 мають ОДНУ ПРАВИЛЬНУ ВІДПОВІДЬ, яка оцінюється 1 балом, варіанти правильних відповідей у тестах 7-8 оцінюються 2 балами.

1. У схемі перетворень: 1-бутанол→Х →2-бутанол – зашифрована речовина:

а) 2-бутен;     б) 1-бутен;     в) 2-хлоробутанол-1;     г) 2-хлорбутан.

2. Внаслідок реакції нітрування толуену утворюється:

а) 2,3,4 – тринітротолуен;     

б) 2,3 – динітротолуен;

в) 3 – нітротолуен;                 

г) 2,4,6 – тринітротолуен.

3. До багатоядерних ароматичних вуглеводнів належить:

а) нафталін;     б) бензен;   в) етилбензен;    г) вінілбензен.

4. Продуктом взаємодії ізопропілового спирту з пропіоновою кислотою за наявності сульфатної кислоти є:

а) пропілпропіонат;                   б) ізопропілпропіонат; 

в) ізопропіловий етер;               г) вуглекислий газ і вода.

5. Які реактиви використовують для підтвердження подвійного зв’язку в органічних сполуках: 1) бромна вода; 2) амоніачний розчин аргентум(І) оксиду; 3) калій перманганат; 4) металічний натрій; 5) купрум(ІІ) оксид.

а) 1, 2, 3, 4, 5;     б) 1, 4, 5;     в) 1, 3;     г) 2, 5.

6. Речовина А, що утворюється в результаті перетворень:

СО2 + Н2О
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А – це:

а) етанол; б) оцтова кислота; в) монохлороцтова кислота; г) молочна кислота.

7. У розчин масою 51 г, в якому масова частка аргентум(І) нітрату 10%, занурили масивну залізну пластинку. Маса срібла, що осів на поверхні пластинки, дорівнює: 

а) 2,34 г;     б) 3,24 г;     в) 4,23 г;     г) 6,57г.

8. У результаті повного окиснення органічної речовини масою 8,16 г добули 6,36 натрій карбонату, 5,4 г води і 4032 мл карбон(ІV) оксиду (н.у.). Найпростіша формула речовини: 

а) С3Н7Na;   б) С2Н5ONa;   в) С4Н9ONa;   г) СН3ONa.

Відповіді: правильні відповіді виділені в тексті жирним шрифтом

Завдання 2. Два юних хіміки визначали концентрацію розчину нітратної кислоти. Один із них відміряв 10,0 мл кислоти і додав її до надлишку металічної міді. При цьому він отримав 746 мл газу, який за сильного охолодження перетворюється в синьо-зелену рідину. Другий хімік також відміряв 10,0 мл кислоти, але спочатку розбавив її водою у 10 разів, а потім додав отриманий розчин до порошку свинцю. При цьому він отримав 560 мл газу (об’єми газів приведено до н.у., виходи кількісні). Обчисліть концентрацію нітратної кислоти та поясніть причини розбіжності в результатах дослідів.

Розв’язання:

1. Синьо-зелена рідина, що утворюється при охолодженні газу, являє собою N2O3; таким чином, газ, який виділився в реакції з міддю, є еквімолярна суміш NO та NO2:

          Cu   +  4 HNO3   =    Cu(NO3)2   +   2 H2O   +  2 NO2↑
                                                                                       (
                                                                                     2N2O3
      3 Cu + 8 HNO3 =  3 Cu(NO3)2  + 2 H2O +   2NO↑     (
n(газу) = 
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= 0,033 моль, або по 0,0167 моль NO та NO2 вступило в реакцію. 

У першу реакцію вступило HNO3: n (HNO3) =  0,0167 . 2 = 0,0334 (моль)
У другу реакцію вступило HNO3: n (HNO3) =  0,0167 . 4 = 0,06648 (моль)
Всього вступило в реакцію HNO3: n(HNO3) = 0,1 моль.

Отже, якщо 10 мл розчину  HNO3 містять 0,1 моль кислоти, то 1 л містить 10 моль.

2. У другому досліді використовують завчасно розведену HNO3 і малоактивний метал, і реакція приводить до утворення лише нітроген(II) оксиду:

3 Pb +  8 HNO3 = 3 Pb(NO3)2 + 2 NO↑ + 4 H2O

n(NO) =  
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У реакцію вступило   HNO3: n(HNO3) =  0,025 . 4 = 0,1 (моль);
10 мл вихідного розчину містить 0,1 моль кислоти, що відповідає результатам першого експерименту.

Відмінність в об’ємах отриманих газів, таким чином, пояснюється відмінністю в умовах проведення реакцій.

Відповідь: с (HNO3) = 10моль/л

Завдання 3. Пари 1- пропанолу пропустили над алюміній оксидом за температури 300 0С. На отриманий продукт подіяли гідроген бромідом, а на утворену речовину – металічним натрієм. Складіть рівняння наведених реакцій та розрахуйте, з якої маси 1- пропанолу можна отримати 43 г кінцевого продукту.

Розв’язання:


   СH3 – CH2 – CH2 – OH  (   CH3 – CH = CH2 + H2O


   CH3 – CH = CH2 + HBr  ( 
CH3 – CH – CH3 
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З  1 моль С3Н7ОН утворюється 0,5 моль С6Н14
n(С6Н14) = 
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= 0,5 моль; 
n (С3Н7ОН) = 2 n (С6Н14) = 1 моль


m (С3Н7ОН) = M . v = 1 моль .  60 г/моль = 60 г
Відповідь: з 60 г 1-пропанолу можна отримати 43 г кінцевого продукту.
Завдання 4. Органічна речовина А містить 41,38% Карбону, 3,45% - Гідрогену, решта – Оксиген. При нагріванні з етанолом у присутності кислоти ця речовина утворює сполуку Б, яка містить 55,81% Карбону, 6,97% Гідрогену та Оксиген. При взаємодії з гідроген бромідом речовина А дає продукт В, який при кип’ятінні у воді утворює речовину Г, яка містить 35,82% Карбону, 4,48% Гідрогену та Оксиген; 2,68 г цієї речовини взаємодіють з 20 мл 2М розчину калій гідроксиду. Складіть структурні формули сполук А, Б, В, Г, якщо відомо, що А при нагріванні відщеплює воду. Напишіть рівняння згаданих реакцій.

Розв’язання:

1. Стехіометричні формули сполук:

А: СxHyO  x:y:z = 
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В: СmHnOp m:n:р = 
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Г: Сa Hb Oc  a : b : с = 
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2. 20 мл 2М розчину КОН містить 0,04 моль КОН, або 
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моль речовини Г. 
         n = 1, 2, 3 … моль.

   1 моль речовини Г складає: 67 (г); М (Г) = 67 г/моль,  134 або 201  і т.д.

Співставляючи відносну молекулярну масу і стехіометричну формулу Г, отримуємо склад
С4Н6O5. Молекулярні формули речовин А, Б і В відповідно С4Н4O4, С8Н12O4, С4H5O4Br.


Рівняння реакцій:
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Завдання 5. Під час електролізу (сила току 8 А) 5%-вого розчину калій хлориду (густина розчину 1,05 г/мл) об’ємом 100 мл протягом 1 часу 10 хв на інертному аноді виділилося 2,34 л газів (н.у.). Обчисліть масові частки розчинених речовин в утвореному після електролізу розчині. 

Розв’язання:
1. Електроліз розчину відбувається за рівнянням: 

(К–): 2H2O + 2ē= H2 + 2ОН–                   (А+): 2Cl– - 2ē = Cl2
2KCl +2H2O = H2↑ + 2KOH + Cl2↑
2. Маса вихідного розчину m = pV = 100 .  1,05 = 105 (г).
3. m (KCl) = 105 . 0,05 = 5,25 (г).,      n (KCl) = 5,25 /  74,3 = 0,07 (моль).

4. За рівнянням реакції n (KCl) = n (KОН) = 1\2 n (Cl2), тоді n (KОН) = 0,07 моль,              а n (Cl2) = 0, 035 моль; V(Cl2) = 0,035 . 22,4 = 0,78 (л).

5. За умови задачі на аноді виділилося 2,34 л газів. Отже, після закінчення перетворення калій хлориду, відбувається електроліз розчину калій гідроксиду, тобто електроліз води:   2H2O = 2H2↑ + О2↑. При цьому V(О2) = 2,34 – 0,78 = 1,56 (л);

     n (О2) = 1, 56 /22,4 = 0,07( моль), n (Н2О) = 0, 14 моль.

6. На електроліз 0,07 моль KCl було витрачено q1 = 0,07 . 96500 = 6755 Кл,

    на розклад 0,14 моль Н2О - q1 = 2 . 0,14 . 96500 = 27020 (Кл).

7. За умови задачі через розчин було пропущено q = І . t  = 8 . 4200 = 33680 (Кл), що відповідає зробленим розрахункам.

8. В утвореному розчині буде 0,07 моль КОН, масою 56 . 0,07 = 3,95 (г);

    З розчину виділилися гази n (H2, Cl2 ) = 0,035 моль, m (H2, Cl2) = (2 + 71)  . 0,035 =  2,56 (г), а також розклалася вода m (H2О) = 0,14 . 18 = 2,52 (г). 

    Отже, m (розчину) = 105 – 2,56 – 2,52 ≈100 (г). Тоді масова частка КОН в розчині буде дорівнювати 4%.

Відповідь: масова частка КОН в розчині буде дорівнювати 4%.

Завдання 6. Єдиним продуктом взаємодії газоподібної речовини Б з білою кристалічною речовиною А при опроміненні в запаяній ампулі є жовто-зелений газ Х. Зразок газу Х кількістю речовини 1 моль розчинили у воді, внаслідок чого виділився 1 моль газу В й утворився розчин, що містив дві кислоти кількістю речовин 1 і 2 моль. Цей розчин розділили на дві однакові частини. На першу з них подіяли розчином LiOH й отримали білий осад масою 26 г, на другу – розчином Ba(OH)2, при цьому теж отримали білий осад, але масою 204 г. Другий осад відфільтрували, висушили і прожарили з силіцій(IV) оксидом. Утворилася суміш газів В і Г, пропускання якої крізь розчин Ba(OH)2 призвело до повного поглинання газу Г з утворенням білого осаду. Визначте усі речовини, якщо газ Б можна отримати взаємодією В з газом Д, що є простою речовиною. Складіть рівняння всіх вищезгаданих реакцій та наведіть структурну формулу газу Х.

Розв’язання:

1. За масою отриманих осадів зрозуміло, що з LiOH реагує лише одна з кислот.

Згідно з умовою задачі, у кожній з частин розчину було по 0,5 моль однієї кислоти і по 1 моль іншої.  Тобто М1(Ann-) = 26 . 7n, або 52 – 7n – можливе значення молярної маси однієї з кислот (n – заряд аніона). 

Єдине реальне рішення отримаємо при n = 1, тоді М1(An-) = 26 – 7 = 19.

Це – атомна маса Флуору. 

Таким чином, у розчині містилося  1 моль HF. 

2. З Ba(OH)2  з утворенням осаду прореагувала або друга, або обидві кислоти. У цьому разі: М2(An-) = 
[image: image164.wmf]2

175

204

-

 . 
[image: image165.wmf]2

137

2

n

х

= 233 – 68,5 n  - молярна маса кислотного залишку другої кислоти. Єдине реальне рішення отримаємо за n = 2, це – SO42– . 


Отже, у розчині містилось 2 моль H2SO4 та 1 моль HF.


Рівняння реакцій:


HF + LiOH = LiF↓ + H2O;


2 HF + Ba(OH)2 = BaF2↓+ 2H2O;


H2SO4 +  Ba(OH)2 = BaSO4 ↓+ 2H2O;


2BaSO4 + 2 SiO2 = 2 BaSiO3↓ + 2 SO2↑ + O2↑;


SO2 + Ba(OH)2 = BaSO3↓ + H2O;


Звідси, В – О2; Г – SO2; А – SO3 .


Зрозуміло, що газ Х містить F, тоді:  SOxF2 + 2 H2O = H2SO4 + 2HF↑ + O2↑

Згідно з рівнянням реакції, х = 4, тоді  Х – SO4F2, Д – F2, Б – OF2. 


О2 + 2F2 = 2OF2;


SO3 + OF2 = SO4F2;


Структурна формула  SO4F2:
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Аналітичний звіт про проведення

ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2011- 2012 н.р.

Відповідно до наказу управління освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації від 03.02.12 № 91 «Про внесення змін до наказу управління освіти і науки облдержадміністрації від 15.12.2011 № 951» ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії проводився 24-25 лютого 2012 року в два тури: 24.02 – теоретичний, 25.02 – практичний.

Теоретичний тур відбувався на базі Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, практичний тур – на базі двох навчальних закладів: 8 клас – Сумський обласний інститут післядипломної педагогічної освіти, 9-11 класи – Сумський державний педагогічний університет ім. А.С. Макаренка (кафедра хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету). 

У ІІІ етапі олімпіади з хімії взяли участь 24 команди з районів та міст Сумської області (окрім В-Писарівського та Ямпільського районів), у складі яких змагались 83 учні 8-11 класів, з них 18 – із міських, 26 – із сільських і 39 – із спеціалізованих шкіл. Призовий фонд склав 41 місце, а саме: 4 (І), 9 (ІІ), 28 (ІІІ). 

Максимальна кількість балів за два тури становила 100 балів, з них: 30 балів – за практичний тур і 70 балів – за теоретичний. 

В олімпіаді учнів 8 класу брало участь 25 школярів. Призовий фонд склав 12 місць: 1 (І), 2 (ІІ), 9 (ІІІ).

Найкращий результат показав Мєшков Борис Євгенович, учень Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 2 ім. Д. Косаренка м. Суми, який набрав 64,25 бали. Найменшу кількість балів набрали учні Лебединського (10 балів) і Конотопського (11 балів) районів.

Результати теоретичного і практичного турів показали, що учні 8 класу недостатньо оперують такими поняттями як «основність кислоти», «графічна формула», назвами хімічного лабораторного посуду. Половина учасників не справилась із експериментальним завданням, зміст якого був спрямований на перевірку в учнів сформованості вмінь спостерігати і робити висновки щодо перебігу хімічної реакції. Зазначимо, що спостереження є базовим вмінням програми для 7 класу.

В олімпіаді учнів 9 класу брало участь 24 школярі. Призовий фонд склав 12 місць: 1 (І), 3 (ІІ), 8 (ІІІ).

Найкращий результат показали: Сухіненко Інна Олександрівна, учениця Олександрівської гімназії Сумської міської ради (91,25 балів) та Андріашвілі Владислав Альбертович, учень Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради (90,25) (переможці ІV етапу Всеукраїнської олімпіади 2011 року). 

Найменшу кількість балів на теоретичному турі набрали учні Краснопільського (8,5 балів), Шосткинського (9,5 балів) районів і міста Ромни (10 балів).

Аналіз результатів теоретичного і практичного турів показав, що учні недостатньо володіють вміннями щодо застосування закону Гесса, закону еквівалентів, катіонно-аніонного аналізу складу речовини, а також проведенням міркувань на основі простих графіків. 

В олімпіаді учнів 10 класу брало участь 20 школярів. Призовий фонд склав 10 місць: 1 (І), 2 (ІІ), 7 (ІІІ).

І призове місце виборов Протас Андрій Миколайович, учень Олександрівської гімназії Сумської міської ради (переможець ІV етапу Всеукраїнської олімпіади – 2010, 2011 рр.), який набрав 88 балів. 

Найменшу кількість балів набрали учні Конотопського (14 балів), Липоводолинського і Недригайлівського (по 19 балів) районів.
Результати теоретичного туру показали, що підготовленість учнів 10 класу до олімпіади суттєво залежить від профілю навчання. Учні, що навчаються за програмою з 1 годиною хімії на тиждень, не справились навіть з типовою задачею на виведення молекулярної формули хімічної сполуки. Також учнями недостатньо засвоєна тема «Сполуки Нітрогену», а саме хімічні властивості нітридів, нітратів і нітратної кислоти. Зазначимо, що кожного року обов’язковими є завдання з цієї теми, і кожного року в десятикласників вони викликають найбільші труднощі.
В олімпіаді учнів 11 класу брало участь 14 школярів. Призовий фонд склав 7 місць: 1 (І), 2 (ІІ), 4 (ІІІ).

Найкращі результати показали: Гусєв Юрій Костянтинович, учень Сумсьої спеціалізованої школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми (76 балів), Сухарєва Вікторія Анатоліївна, учениця Олександрівської гімназії Сумської міської ради (73,5 бали), Александренко Сергій Геннадійович, учень Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей, Шосткинської міської ради (переможець ІV етапу Всеукраїнської олімпіади – 2009, 2010, 2011 рр.), який набрав 73 бали.
Найменшу кількість балів набрали учні Лебединського району (29 балів) та міста Ромни (31 бал).

Одинадцятикласники набули високих результатів у виконанні завдань експериментального туру: 78% учнів набрали більше 20 балів із 30 можливих. Проте теоретичний тур показав, що учні недостатньо оволоділи знаннями щодо фізичних властивостей галогенів, закону Фарадея, реакції Вюрца, вони мають складності в написанні структурних формул, загальних рівнянь електролізу розчинів. 

Стиль?! Підводячи підсумок, хотілось би відзначити райони, школи і вчителів, які внесли вагомий вклад у роботу з обдарованими учнями і надали можливість сформувати команду Сумської області на ІV етап Всеукраїнської олімпіади з хімії  2012 року:

м. Суми – команда з 10 учнів виборола 10 призових місць, а саме: 4 (І), 3 (ІІ), 3 (ІІІ). 

Учителі: Слєсарєва Т.О. підготувала 3-х переможців, Депутат В.М. – 2 переможців, Ліцман Ю.В. – 2 переможців.

м. Шостка – команда з 7 учнів виборола 7 призових місць, а саме: 2 (ІІ) і 5 (ІІІ). Усі переможці навчаються у Шосткинському навчально-виховному комплексі: спеціалізованій школі І-ІІ ступенів - ліцеї Шосткинської міської ради Сумської області. Їх учителями є Андрусенко О.Б. (4 переможця), Гутак І.О.( 3 переможця). 

м. Тростянець – команда з 4 учнів виборола 4 (ІІІ) місця. Усіх учнів підготувала Романенко І.І., учитель Тростянецької спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради.

Кролевецький р-н – команда з 4 учнів виборола 4 призових місця, а саме: 1(ІІ) і 3 (ІІІ) місць. Усі учні навчаються в Кролевецькій спеціалізованій школі І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради.  Учитель?
м. Конотоп – команда з 5 учнів виборола 4 призових місця, а саме: 1(ІІ) і 
3 (ІІІ) місця. Учителі?
Білопільський р-н - команда з 4 учнів виборола 2 призових місця, а саме: 1(ІІ) і 1 (ІІІ) місце. Учнів підготував Влащенко Ю.В., учитель Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради.
Взагалі олімпіада пройшла організовано, учні отримали велике задоволення від практичного туру, під час якого вони спілкувалися з науковцями, працювали з сучасним хімічним обладнанням, відчували себе хіміками-аналітиками, порівнювали сформованість власних експериментальних вмінь з вміннями інших учнів. 

Керівники команд отримали інформацію щодо організації та проведення ДПА, ЗНО, інструктажів з БЖД згідно нових документів. Декан природничо-географічного факультету СумДПУ ім. А.С. Макаренка Касьяненко Г.Я., ознайомив керівників команд з новими умовами вступу до ???вишу. 

За результатами виступу учнівських команд в олімпіаді ІІІ етапу райони (міста) здобули наступний рейтинг (табл. 1, 2).

Таблиця 1

Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за кількістю призових місць протягом двох років)
	
	  
	2011
	2012

	
	Район (місто)
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце
	Кількість учнів
	Диплом
	Рейтинг
	Місце

	
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2011
	2010- 2011
	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	2012
	2011-2012
	

	1
	м. Суми
	15
	3
	4
	5
	2,1
	4,4
	І
	10
	4
	3
	3
	2,1
	4,2
	І

	2
	м. Шостка
	7
	1
	2
	1
	1,7
	3,2
	ІІ
	7
	-
	3
	4
	1,4
	3,1
	ІІ

	3
	Білопільський р.
	2
	-
	1
	1
	2
	2,5
	ІІІ
	4
	-
	1
	1
	0,75
	2,75
	ІІІ

	4
	В.Писарівський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	1,0
	4
	-
	-
	-
	-
	0
	1
	6

	5
	м. Конотоп
	5
	
	1
	1
	0,8
	0,8
	5
	5
	-
	1
	3
	1
	1,8
	4

	6
	м. Охтирка
	4
	-
	-
	2
	0,5
	0,75
	6
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,75
	7

	7
	Тростянецький р.
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,5
	7
	4
	-
	-
	4
	1
	1,25
	5

	8
	Сум. обл. гімназія-інтернат
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,5
	8
	4
	-
	-
	2
	0,5
	0,75
	7

	9
	Сумський р-н
	3
	-
	-
	1
	0,33
	0,33
	9
	3
	-
	-
	1
	0,33
	0,66
	9

	10
	Кролевецький р.
	3
	-
	-
	-
	0
	0,33
	9
	4
	-
	1
	3
	1,25
	1,25
	5

	11
	м. Глухів
	3
	-
	-
	-
	0
	0,33
	9
	3
	-
	-
	2
	0,67
	0,67
	8

	12
	Буринський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	13
	м. Лебедин
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	4
	-
	-
	-
	0
	0
	

	14
	Л Долинський р.
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	15
	Роменський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	3
	-
	-
	2
	0,67
	0,67
	8

	16
	С.Будський р.
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	17
	Глухівський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	18
	Конотопський р.
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	

	19
	Лебединський р
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	

	20
	Недригайлівський р.
	3
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	21
	Охтирський р.
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	3
	-
	-
	1
	0,33
	0,33
	10

	22
	м. Ромни
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	4
	-
	-
	1
	0,25
	0,25
	11

	23
	Краснопільський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	24
	Шосткинський р.
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	

	25
	Ямпільський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	-
	-
	-
	-
	0
	0
	

	26
	Путивльський р.
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	
	2
	-
	-
	-
	0
	0
	

	27
	ПТНЗ
	1
	-
	-
	-
	0
	0
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Разом:
	82
	4
	8
	13
	
	
	
	83
	4
	9
	28
	
	
	


Таблиця 2
Рейтинг команд Сумської області у ІІІ етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії

(за командною кількістю балів)

	Район
	Сер. бал
	Місце
	Район
	Сер. бал
	Місце

	Серединобудський р-н
	32,13
	12
	Лебединський р-н
	22,7
	18

	Буринськй р-н
	29
	13
	Недригійлівський р-н
	22,25
	19

	Путивльський р-н
	28,6
	14
	Л-Долинський р-н
	21,6
	20

	Глухівський р-н
	25
	15
	Краснопільський р-н
	20,5
	21

	Шосткинський р-н
	24
	16
	Конотопський р-н
	19,6
	22

	м. Лебедин
	23,8
	17
	
	
	


Список учнів-переможців ІІІ етапу

Всеукраїнської олімпіади з хімії 2011-2012 н.р.

	№ з/п
	ПІБ учня
	Назва закладу освіти
	Клас
	Бали
	Місце
	ПІБ учителя

	1.
	Мєшков Борис Євгенович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2 ім. Д. Косаренка  м. Суми
	8
	64,25
	І
	Баринова Марина Георгіївна

	2.
	Нибожинська Тетяна Володимирівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	8
	54,5
	ІІ
	Гутак

Інна Олександрівна

	3.
	Балашова Олеся Володимирівна
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	8
	52
	ІІ
	Авраменко Юлія Леонідівна

	4.
	Карнаш Андрій Валентинович
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3 Глухівської міської ради
	8
	48
	ІІІ
	Понирко 

Галина Федосіївна

	5.
	Денисенко Анастасія Петрівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми
	8
	47,25
	ІІІ
	Ліцман Юлія Володимирівна

	6.
	Барбар Аліна Володимирівна
	Бобрицька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради
	8
	42,5
	ІІІ
	Самотой Тетяна Миколаївна

	7.
	Жмурко Ганна Олексіївна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради
	8
	42,25
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	8.
	Московець Наталія Сергіївна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 імені Академіка А.Ф.Йоффе Роменської міської ради
	8
	38,75
	ІІІ
	Зінкевич Наталія Володимирівна

	9.
	Бенхенні Карім Ларбі
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей
	8
	38
	ІІІ
	Панчук Людмила Вікторівна

	10.
	Дерновий Святослав Юрійович
	Жовтнева спеціалізована школа

І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради
	8
	36,25
	ІІІ
	Влащенко Юрій Васильович

	11.
	Янковенко  Катерина Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізо-вана школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	8
	35,5
	ІІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	12.
	Дорофеєв Максим Дмитрович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	8
	34,5
	ІІІ
	Лисенко Лариса Петрівна

	13.
	Сухіненко Інна Олександрівна
	Олександрівська гімназія м. Суми Сумської області
	9
	91,25
	І
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович

	14.
	Андріашвілі Владислав Альбертович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області
	9
	90,25
	ІІ
	Влащенко Юрій Васильович

	15.
	Нікітін Сергій Андрійович
	Олександрівська гімназія 
м. Суми Сумської області
	9
	86
	ІІ
	Депутат Вікторія Микитівна

Манжос Олексій Павлович

	16.
	Пивоваров Всеволод Володимирович
	Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 Конотопської міської ради
	9
	74,5
	ІІ
	Дяченко Інна Олександрівна

	17.
	Шекера Михайло Олександрович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізо-вана школа І-ІІ ступенів - ліцей Шосткинської міської ради
	9
	55,25
	ІІІ
	Гутак Інна Олександрівна

	18.
	Григор’єв Володимир Віталійович
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5 Тростянецької районної ради
	9
	53,5
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	19.
	Чернецький
 Ігор Володимирович
	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради
	9
	51,4
	ІІІ
	Абжалов Роман Рашидович

	20.
	Кривоноженков Вадим Олександрович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	9
	49
	ІІІ
	Пуховська Наталія Володимирівна

	21.
	Овчаренко Артур Юрійович
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 27 м. Сум
	9
	46,3
	ІІІ
	Дубина Світлана Володимирівна

	22.
	Годунова Марія Вікторівна
	Глухівська спеціалізована школа –інтернат І-ІІІ ступенів імені Жужоми Сумської обласної ради
	9
	43,75
	ІІІ
	Кузеванова Ольга Вікторівна

	23.
	Марченко Роман Русланович
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради
	9
	41,5
	ІІІ
	Іллєнко Тетяна Іванівна

	24.
	Жижка Андрій Миколайович
	Староіванівський навчально-виховний комплекс: загально-освітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Охтирської районної ради
	9
	36,75
	ІІІ
	Харитоненко Лариса Василівна

	25.
	Протас 
Андрій Миколайович
	Олександрівська гімназія м. Суми
	10
	88
	І
	Слєсарєва Тетяна Олексіївна Манжос Олексій Павлович

	26.
	Шевцов Максим Ігорович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізо-вана школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради
	10
	71,5
	ІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	27.
	Балацький Андрій Євгенович
	Олександрівська гімназія м. Суми
	10
	62,5
	ІІ
	Слєсарєва Тетяна Олексіївна 

	28.
	Бабич Артем Сергійович
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 8 Охтирської міської ради
	10
	55
	ІІІ
	Зюман Раїса Олексіївна

	29.
	Самофалов Дмитро Олексійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради
	10
	54,75
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	30.
	Холодов Владислав Едуардович
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	10
	52,5
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	31.
	Ткаченко Єгор Анатолійович
	Бобрицька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради
	10
	46,5
	ІІІ
	Самотой Тетяна Миколаївна

	32.
	Симон Ірина Сергіївна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №5 Тростянецької районної ради
	10
	43,5
	ІІІ
	Романенко Ірина Іванівна

	33.
	Левченко Євген Павлович
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради
	10
	43
	ІІІ
	Кагадєй Тетяна Володимирівна

	34.
	Краснопольський Павло Олександрович
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради
	10
	40,5
	ІІІ
	Лисенко Лариса Петрівна

	35.
	Гусєв Юрій Костянтинович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  № 10 ім. О.Бутка м. Суми 
	11
	76
	І
	Ліцман Юлія Володимирівна

	36.
	Сухарєва Вікторія

Анатоліївна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради
	11
	73,5
	ІІ
	Слєсарєва Тетяна Олексіївна Манжос Олексій Павлович

	37.
	Александренко Сергій Геннадійович
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	11
	73
	ІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	38.
	Мамчук Вікторія Валеріївна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів-ліцей Шосткинської міської ради 
	11
	72
	ІІІ
	Андрусенко Олена Борисівна

	39.
	Ступак Ольга Андріївна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради
	11
	61
	ІІІ
	Доля Юлія Миколаївна

	40.
	Гетало Станіслав Валерійович
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів  № 10 ім. О.Бутка м. Суми 
	11
	47,5
	ІІІ
	Ліцман Юлія Володимирівна

	41.
	Білан Аліна Олександрівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей
	11
	46,5
	ІІІ
	Жовкла Олена Іванівна


Список учителів, 

які підготували учнів-переможців ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади

 з хімії - 2012 року

	№

з/п
	Прізвище, ім’я, по-батькові вчителя
	Назва закладу освіти

	1
	Слєсарєва Тетяна Олексіївна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області

	2
	Ліцман Юлія Володимирівна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 10 

ім. Героя Радянського Союзу О.Бутка Сумської міської ради Сумської області

	3
	Андрусенко Олена Борисівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області

	4
	Депутат Вікторія Микитівна
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області

	5
	Дубина Світлана Володимирівна
	Сумська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 27 Сумської міської ради  Сумської області

	6
	Романенко Ірина Іванівна
	Тростянецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів 

№ 5 Тростянецької районної ради Сумської області

	7
	Влащенко Юрій Васильович
	Жовтнева спеціалізована школа І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради Сумської області

	8
	Абжалов Роман Рашидович
	Червоненська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Сумської районної ради Сумської області

	9
	Баринова Марина Георгіївна
	Сумська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 2

ім. Д.Косаренка м. Суми Сумської області

	10
	Гутак Інна Олександрівна
	Шосткинський навчально-виховний комплекс: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради Сумської області

	11
	Зюман Раїса Олексіївна
	Охтирська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 8 Охтирської міської ради Сумської області

	12
	Самотой Тетяна Миколаївна
	Бобрицька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Роменської районної ради Сумської області

	13
	Панчук Людмила Вікторівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей

	14
	Авраменко Юлія Леонідівна
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради Сумської області

	15
	Понирко Галина Федосіївна
	Глухівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №3 Глухівської міської ради Сумської області

	16
	Манжос Олексій Павлович
	Олександрівська гімназія Сумської міської ради Сумської області, Сумський державний університет

	17
	Зінкевич Наталія Володимирівна
	Роменська спеціалізована загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 імені Академіка А.Ф.Йоффе Роменської міської ради Сумської області

	18
	Лисенко Лариса Петрівна
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради Сумської області

	19
	Дяченко Інна Олександрівна
	Конотопська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 Конотопської міської ради Сумської області

	20
	Пуховська Наталія Володимирівна
	Кролевецька спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №3 Кролевецької районної ради Сумської області

	21
	Кузеванова Ольга Вікторівна
	Глухівська спеціалізована школа –інтернат І-ІІІ ступенів імені Жужоми Сумської обласної ради

	22
	Іллєнко Тетяна Іванівна
	Конотопська гімназія Конотопської міської ради Сумської області

	23
	Харитоненко Лариса Василівна
	Староіванівський навчально-виховний комплекс: загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад Охтирської районної ради Сумської області

	24
	Кагадєй Тетяна Володимирівна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради Сумської області

	25
	Доля Юлія Миколаївна
	Конотопська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №12 Конотопської міської ради Сумської обласної ради

	26
	Жовкла Олена Іванівна
	Сумська обласна гімназія-інтернат для талановитих та творчо обдарованих дітей


Рекомендації учителям, щодо підготовки учнів до олімпіади:

Готуючи дітей до ІІІ етапу олімпіади рекомендуємо:

· керуватись тематикою, рівнем складності, обсягом завдань ІІІ етапу олімпіади попередніх років та рекомендаціями з підготовки школярів до участі в ІV етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії (газета «Хімія. Шкільний світ», № 22-23, 2006 р.; № 22-23, 2007 р.; № 16-18, 2008 р.; № 32, 2009 р.; веб-сторінка: http://www.bestnet.kharkov.ua/olimpiad.

· користуватися збірниками завдань "Олімпіади з хімії: Збірник задач Всеукраїнських, обласних, районних олімпіад з розв’язаннями, вказівками, відповідями / І.І.Кочерга, Ю.В. Холін, Л.О. Слєта та ін. – Харків: Веста: Видавництво «Ранок», 2004. – 384 с.»;   

· більше уваги звернути на підготовку до олімпіади учнів 8 та 9 класів, які навчаються за новою програмою 11-річної школи, оскільки відчувається недостатня ґрунтовність їх базових знань;  

· у 9-11 класах звернути увагу на методику та техніку проведення експерименту (титрування, робота з пробірками), оформлення результатів досліду та проведення обрахунків;

· посилити підготовку учнів щодо якісного аналізу неорганічних та органічних речовин;

· під час підготовки до ІІІ етапу олімпіади учасники команди, під керівництвом досвідченого вчителя, повинні опрацювати теоретично і практично завдання двох-трьох олімпіад за попередні роки.

ЗВІТ

про проведення І-ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад

з навчальних предметів у 2011/2012 навчальному році

       з ____хімії__в___Сумській області____
1. Відомості про учасників олімпіади 

	Кількість навчальних закладів, учні яких брали участь в І етапі олімпіади
	Клас
	Кількість учасників олімпіади за етапами
	Кількість переможців ІІІ етапу за ступенями дипломів

	
	
	І
	ІІ
	ІІІ
	

	міські
	сільські
	спеціалізовані
	
	міські
	сільські
	спеціалізовані
	міські
	сільські
	спеціалізовані
	міські
	сільські
	спеціалізовані
	І
	ІІ
	ІІІ

	129
	254
	61
	8
	1002
	946
	294
	203
	140
	62
	5
	9
	11
	1
	2
	9

	126
	254
	56
	9
	852
	1043
	301
	154
	129
	62
	7
	9
	8
	1
	3
	8

	116
	163
	43
	10
	675
	577
	210
	127
	69
	47
	3
	5
	12
	1
	2
	7

	84
	143
	42
	11
	645
	565
	225
	115
	74
	53
	3
	3
	8
	1
	2
	4

	
	
	
	 Разом
	3174
	3131
	1030
	599
	412
	224
	18
	26
	39
	4
	9
	28


2. ІІІ етап олімпіади був проведений у два дні (24-25 лютого). Теоретичний тур відбувся на базі Сумського інституту післядипломної педагогічної освіти, а практичний ​ на базі кафедри хімії та методики викладання хімії природничо-географічного факультету Сумського державного педагогічного університету ім. А.С. Макаренка. Роботи учасників перевірялися компетентним журі, до складу якого входили: 1 професор, 5 кандидатів наук, 6 учителів хімії вищої категорії. Кількість переможців визначалася згідно нового Положення.

Т.в.о. начальника управління освіти і науки,

голова оргкомітету олімпіади





І.О. Пєсоцька
Голова журі олімпіади






Н.Н. Чайченко
01 березня 2012 року 

      МІНІСТЕРСТВО 
  

 
                   Національна  АКАДЕМІЯ 

   ОСВІТИ  І  НАУКИ, 


         

             ПЕДАГОГІЧНИХ   НАУК  

молоді  т а  спорту 
                                                  
               УКРАЇНИ

             УКРАЇНИ





            

Н А К А З
(ВИТЯГ)

__28___     02__  2012  р.


 
                             № 234/28
м. Київ

Про проведення ІV етапу Всеукраїнських

учнівських олімпіад та фінальних етапів
турнірів у 2011/2012 навчальному році

      Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності (далі – Положення), затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України  від 22 вересня 2011 року № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України  17 листопада 2011 року за  № 1318/20056,  та з метою пошуку, підтримки, розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді

НАКАЗУЄМО:

      1. Департаменту загальної середньої та дошкільної освіти (Єресько О.В) забезпечити контроль за проведенням IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад і фінальних етапів турнірів юних журналістів, юних істориків, юних інформатиків.

      2. Інституту інноваційних технологій і змісту освіти (Удод О. А.):

      2.1. Здійснити організаційне та науково-методичне забезпечення проведення IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад і фінальних етапів турнірів юних журналістів, юних істориків, юних інформатиків.

     2.2. Забезпечити проведення:

      ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів у терміни згідно з додатком 1;

      3. Управлінням освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, інститутам післядипломної педагогічної освіти забезпечити організацію і проведення IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад з відповідних предметів згідно з додатком 3;


4. Координування й узгодження дій відповідних оргкомітетів і журі та дотримання вимог Положення при проведенні IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад покласти на координаторів олімпіад згідно з додатком 5;


5. Призначити експертів-консультантів Всеукраїнських учнівських олімпіад з відповідних предметів у складі згідно з додатком 7;

      6. Утворити оргкомітети і журі IV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад згідно з  додатками  9 – 46;

      7. Міністерству освіти і науки, молоді та спорту Автономної Республіки Крим, управлінням освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій: 

      7.1. Подати до Інституту інноваційних технологій і змісту освіти до 7 березня 2012 року звіти про проведення IІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад, тексти завдань ІІІ етапу та заявки на участь команд у IV етапі олімпіад.

       7.2. Cформувати кількісний склад команд ІV етапу відповідних Всеукраїнських учнівських олімпіад 2011/2012 навчального року згідно з рейтингами, визначеними наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 15 серпня 2011 року № 976 „Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів у 2011/2012 навчальному році”, враховуючи, що в  олімпіаді з педагогіки  і психології  беруть участь  по 1 учню 11 класу від регіону.
8. Міністру освіти і науки, молоді та спорту Автономної Республіки Крим, начальникам управлінь освіти і науки обласних, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій, ректорам вищих навчальних закладів відрядити учасників, керівників команд, експертів-консультантів, членів оргкомітетів та журі IV етапу Всеукраїнсь​ких олімпіад і фінальних етапів турнірів до місць проведення змагань. 

9. Контроль за виконанням цього наказу залишаємо за собою.



                           
Міністр освіти і науки,



        Президент Національної академії

молоді та спорту України 


        педагогічних наук України

        Д. В. Табачник                                                          В. Г. Кремень

Додаток  1

до наказу Міністерства освіти і

науки, молоді та спорту, 


Національної академії педагогічних наук 

                                         28.02.2012  № 234/28
Терміни проведення IV етапу  

Всеукраїнських учнівських олімпіад з навчальних предметів

Хімія –  26–31 березня, м. Миколаїв (учасників – 300 осіб, в тому числі 185 учнів, 45 керівників команд, 47 членів  журі, 23 члени оргкомітету).
Директор Інституту інноваційних 

технологій і змісту освіти 



          

                О. А. Удод
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Сумська  обласна  державна  адміністрація

Управління  освіти і науки
В И Т Я Г  З  Н А К А З У
        13.03.2012



       Суми



                     № 65
Про відправку учнів

на ІV етап Всеукраїнської 

учнівської олімпіади з хімії


На виконання спільного наказу Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України та Національної академії педагогічних наук України від 28.03.2012 № 234-28 «Про проведення ІV етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад та фінальних турнірів у 2011-2012 навчальному році» та з метою участі команд області у ІV етапі Всеукраїнських учнівських олімпіад
НАКАЗУЮ:

1. Направити до м. Миколаїва з 25 по 01 квітня для участі у ІV етапі Всеукраїнської олімпіади з хімії команду учнів у складі:

· Мєшкова Бориса Євгеновича, учня 8 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №2 імені Д. Косаренка м. Суми;
· Нибожинської Тетяни Володимирівни, учениці 8 класу Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради;

· Сухіненко Інни Олександрівни, учениці 9 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради;

· Нікітіна Сергія Андрійовича, учня 9 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради;

· Андріашвілі Владислава Альбертовича, учня 9 класу Жовтневої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради;

· Протаса Андрія Миколайовича, учня 10 класу Олександрівської гімназії Сумської міської ради;

· Александренко Сергія Геннадійовича, учня 11 класу Шосткинського  навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради;

· Гусєва Юрія Костянтиновича, учня 10 класу Сумської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка м. Суми.
2. Призначити керівником команди Коростіль Лідію Анатоліївну, старшого викладача Сумського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти та Андрусенко Олену Борисівну, учителя хімії Шосткинського навчально-виховного комплексу: спеціалізована школа І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради.

3. Відповідальність за збереження життя та здоров’я дітей, дотримання правил техніки особистої безпеки під час проведення олімпіади, у дорозі покласти на Коростіль Лідію Анатоліївну та Андрусенко Олену Борисівну.

4. Витрати, пов’язані з участю в олімпіаді, провести Сумському обласному інституту післядипломної педагогічної освіти за рахунок коштів, передбачених у кошторисі.

5. Витрати на відрядження керівників команди здійснити за рахунок установ, у яких вони працюють.

6. Контроль за виконанням наказу залишаю за собою.
Т.в.о. начальника управління освіти і науки                                              І.О.  Пєсоцька
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Завдання ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії зберігаються в Сумському обласному інституті післядипломної педагогічної освіти в паперовому вигляді. В електронному вигляді їх можна проглянути на сайті.

 Учасники і переможці ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії
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Учителі, які підготували учасників ІV етапу

Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії










Протас Андрій





Гусєв Юрій





Протас Андрій





Александренко Сергій





Сухіненко Інна





Нікітін Сергій





Андріашвілі Владислав








Сухіненко Інна





Мєшков Борис








Нибожинська Тетяна








Індик Ігор





Ліцман Юлія Володимирівна,


учитель хімії Сумської загальноосвітньої школи 


І-ІІІ ступенів № 10 ім. О.Бутка





Андрусенко Олена


 Борисівна, 


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа �І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Депутат Вікторія Микитівна,


учитель хімії Олександрівської гімназії Сумської міської ради





Влащенко Юрій Васильович,


учитель хімії Жовтневої  спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів Білопільської районної ради





Манжос Олексій 


Павлович,


кандидат хімічних наук, доцент кафедри загальної хімії Сумського     державного університету





Гутак Інна


 Олександрівна,


учитель хімії Шосткинського НВК: спеціалізована школа 


І-ІІ ступенів – ліцей Шосткинської міської ради





Баринова Марина


Георгіївна


учитель хімії


Сумської спеціалізованої школи �І-ІІІ ступенів № 2 ім. Д.Косаренка


Сумської міської ради
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